

BOLCHEVISMO RUSO

OTRA RECTIFICACION

Una vez más requerimos la atención de nuestros lectores sobre los acontecimientos que en el sovietismo ruso se suceden. Es Rusia la primera nación del mundo donde se ha hecho un vasto ensayo, un ensayo casi integral, del comunismo. ¿Será posible desconocer la enorme importancia del intento, o la trascendencia de las lecciones que de él puede aprovechar la humanidad de nuestro tiempo? Por utopía disputábamos todos el comunismo, con la excepción evidente de sus panegiristas, que unos parecían locos, otros malvados. Se ha querido llevar la utopía a la realidad... ¿Resiste a esa prueba definitiva? ¿Fracasa? ¿Queda, de todo el ideario, de toda la organización comunista, algo aprovechable, hacedero, conveniente? El análisis de lo que en Rusia acontece debe darnos la respuesta a esas preguntas. E importa mucho no errar...

He aquí una noticia interesantísima: en las fábricas de Rusia han sido abolidos los Consejos de obreros. Causa de la abolición: el fracaso de tales Consejos. Para un observador atento ese fracaso no puede ser una sorpresa. Ya en el mes de abril del pasado año, reproduciendo informes y estadísticas del «Libro Blanco» inglés, digno de crédito, demostré en las columnas de EL DEBATE que el régimen de los Consejos en fábricas y minas había desorganizado, disminuido, aniquilado la producción de la industria rusa. Una fábrica de tejidos, por ejemplo, había disminuido su diaria producción de 800 piezas de tela a 400. Una mina de carbón, de la que antes del imperio de los soviets se extraían mensualmente 1.225.000 toneladas, sólo produjo en igual período de tiempo, ya en el régimen comunista, 491.000.

Dice la experiencia rusa, tan a las claras el absurdo del sistema que comentamos que, a más de ser los Consejos de obreros un desastre, han sido una ficción. No eran los obreros quienes designaban a los delegados que habían de integrar los Consejos: eran éstos nombrados por los hábiles mangleadores que, al punto, surgen donde quiera que se establece un sistema democrático sin que el pueblo tenga educación y preparación culturales y cívicas. Los obreros no votaban: de 10.000 que bajaban en las fábricas de Putiloff, sólo votaron 200 o 300. No de otra suerte disponen, en España, los caciquillos rurales de los votos de sus ignorantes e incultos convencinos... o prescinden de sus votos. Por todas estas razones... ¡en suma, obligado por la necesidad de vivir!—de vivir los hombres y la nación—el Gobierno ruso ha sacrificado un principio de la doctrina comunista: ha suprimido los Consejos de obreros y los ha sustituido por un delegado del Gobierno.

Quiere esto decir cuán verdad sigue... y seguirá siendo, que la realidad desecha las elucubraciones de los ideólogos. Ciertamente que la realidad impone, más o menos pronto, hondas y plenas rectificaciones; mas cuando a ellas se acude han sufrido los pueblos trastor-

nos, desquiciamientos, hambre, horrores... ¡Cuántas vidas cuesta el ensayo del desvarío de un reformador calenturiento! ¡Ah! Los que en España querran copiar en toda su pureza el modelo comunista ruso, no lo harán sin que podamos llamarlos, con razón, locos o malvados.

Pero nuestra misión no es, tan sólo, deshacer utopías y delirios. También debemos dirigirnos a los quietistas, no menos ilusos, aferrados a su creencia—acaso inspirada por el egoísmo—de que «esto del bolchevismo» pasará, sin dejar en la sociedad de nuestros días rastro ni huella. ¡Ah, no! Asistimos a una gran transformación de la sociedad. El mundo no será comunista, mas la organización social, política y económica que siga a las violentas convulsiones de hoy, distará mucho, también, de la que cristalizó, tras otras reformas hondísimas, en el siglo XIX. Y ya que la Providencia de Dios ha evitado a España servir de «consejo de Indias» en estas cruentísimas experiencias, seamos mirar y aprovechar lo que acontece más allá de las fronteras. Que no es sólo en Rusia donde se rompen moldes viejos y se implantan originales instituciones, sino en Alemania, en Inglaterra... naciones más cultas y mejor gobernadas, donde, por eso, tienen las reformas sociales mayor importancia y más firmes garantías de consistencia. En Alemania, por ejemplo, dos obreros han sido incorporados a cada Consejo de fábrica. No por eso ha perecido la industria alemana. Esos Consejos no son los Consejos rusos, pero sí un paso en el camino que Rusia, más atrasada, quiso recorrer en brevísima etapa.

Y adviértase que no invocamos el ejemplo de Alemania o el de Inglaterra para excitar a la imitación. España marcha rezagadísima en el camino de las transformaciones sociales, y queretas implantar aquí, en horas veinticuatro, obligaría a rectificaciones y a desgarraduras como las sufridas por el pueblo ruso, tan totales como la que entraña la declaración del Gobierno de Lenin, de que «hará a los capitalistas las máximas concesiones», declaración, en verdad, bien poco comunista. Repetimos que, al mirar al extranjero, nuestro fin principal debe ser enterarnos... lo que no es fácil: y luego enterar a los demás. Porque no se puede olvidar que hay núcleos organizados en España que han hecho suyo el programa máximo de la tercera Internacional, de la Internacional de Moscú; y es necesario, urgentísimo, ilustrar a la sociedad española, a los obreros en especial, de lo que es ese programa comunista, de cómo se le practica y de cómo se le mutila. La historia es maestra de la vida: lo malo es saber mal la historia, o conocerla falsada y tendenciosamente adulterada. Y es evidente que en periódicos y revistas, aun los que circulan en el mundo intelectual, la historia del sovietismo ruso se está haciendo con mentiras y novelas.

Conste, por hoy, el hecho antes mencionado, tan elocuente: el fracaso, la desaparición de los Consejos de obreros en la industria rusa.

Los haberes del Clero

Se les aumenta en Bélgica 3.50 francos diarios

Informa la Prensa belga que el ministro de Justicia y Cultos, que es actualmente el jefe socialista Vandervelde, ha señalado al Clero es de una indemnización de 3.50 francos diarios, en atención a la creciente carestía de la vida. Aparte de esta medida provisional, el Gobierno belga ha anunciado su propósito de revisar la escala de haberes del Clero, para ponerla en armonía con las necesidades presentes.

En España, donde la aflicta situación del Clero es de una evidencia que los mismos anticlericales no discuten, no solamente no se hace nada positivo para remediarla, sino que de ella parecen despreocuparse en absoluto muchos parlamentarios católicos. En el melancólico ambiente de nuestras Cámaras sólo suelen agitarse cuestiones que envuelven mezquinos intereses políticos, de partido, de grupo o de persona.

Sin embargo, ese problema de conceder al Clero recursos que le permitan vivir, materialmente, con decoro, nos parece de mayor importancia que los debates sobre tarifas ferroviarias, para no aturdir a otros de indole tan ruda, que ni plantearse deberían, y que son los más frecuentes y arduos en la charca parlamentaria.

Para tener un Clero, para contar con él, como elemento de orden social, es preciso pagarle decorosamente. Y contar con el Clero es una necesidad perentoria para todo país católico, especialmente dentro del estado social en que España se encuentra. En nuestros campos, aldeas y pequeños pueblos, el Clero es el más poderoso elemento de cultura social, el único, en muchas comarcas. Negarle los medios de vida, es imposibilitar el cumplimiento de su misión; que si bien uno sólo de pan vive el hombre, no sólo de heroísmo pueden vivir los héroes de sotana.

En Bélgica lo ha reconocido un ministro socialista; en España no parecen comprenderlo gobernantes y políticos católicos, muchos de los cuales batallan sin descanso en pro de causas, harto menos justas y harto menos importantes, para el progreso moral de la nación.

Atentado contra Cherif Pachá

EL CAIRO, 23.—Cherif Pachá, ha sido objeto de un atentado al dirigirse en su coche al ministerio de Agricultura. Fue arrojada una bomba al paso del vehículo, sin que, afortunadamente hubiera víctimas.

Han sido detenidos dos estudiantes, de los cuales, uno confesó haber sido el autor del atentado.

Un plan terrorista en Zaragoza

SIETE SINDICALISTAS DETENIDOS

El Gobierno ruso suprime los Consejos de fábrica

ESPAÑA.—LA POLITICA.—Ayer se celebró Consejo de ministros, en el que fué examinada la situación política y parlamentaria. El Gobierno está decidido a conocer con toda exactitud las fuerzas con que cuenta, y para conseguirlo, esta tarde el presidente del Consejo explicará a la Cámara popular la última crisis y solicitará la opinión de los jefes de minoría. En caso de que la actitud de éstos no le parezca bastante clara, provocará una votación, cuyo resultado es difícil prever. LA SITUACION EN CATALUNA.—En Sabadell dos obreros empujados asesinaron al patrono señor Jenni y hieren de gravedad a dos hijos de éste. — Una representación de la cuestión social está completamente normalizada.

UN PLAN TERRORISTA EN ZARAGOZA.—En el café Royalti ha estallado un petardo, que hirió a nueve personas. Algunos soldados y sargentos que se hallaban en el local impusieron el orden. En otros dos cafés fueron hallados más petardos. Parece que se trata de un plan terrorista. Siete agitadores han sido detenidos.

OTRAS NOTICIAS.—Esta mañana llegará a Madrid el Rey, de regreso de Biarritz. — En Santander se ha levantado el estado de guerra. — En la estación de Medina chocaron un tren y una locomotora; hay siete heridos, dos graves.

EXTRANJERO.—Italia no hará más concesiones (Roma). — Los alemanes podrán disponer del tonelaje necesario para reparar los buques de Siberia (Londres). — Lenin ha dicho que se harán concesiones a los capitalistas extranjeros (Londres). — El Gobierno ruso ha suprimido los Consejos de obreros en las fábricas (Estocolmo). — Se concederán tierras a los emigrantes alemanes que vayan a Rusia (Berlín). — El general Gough ha pedido a Lloyd George que se reconozca el Gobierno ruso de los soviets (Londres). — En la Asamblea alemana se ha presentado un proyecto para la nacionalización de los beneficios mineros. — Se ha aprobado el aumento de las tarifas ferroviarias (Berlín).

En el café Royalti estalla un petardo NUEVE HERIDOS Varios sargentos y soldados restablecieron el orden. El Capitán general elogia en la orden de la plaza la conducta de los militares. Siete detenidos.

La lengua española

Una cátedra en Gante

GANTE, 23.—La creación de una cátedra de Lengua española en la Universidad de Gante ha sido ocasión de una interesantísima manifestación de simpatía entre Bélgica y España.

El presidente de la sección de Comercio de la Universidad comenzó, dedicando frases de bienvenida al embajador de España en Bruselas, que asistía a la solemnidad. Hizo a continuación un caluroso elogio del titular de la nueva cátedra, don Ricardo Aznar Casanova, recordando su actitud abnegada durante los tristes períodos de la guerra.

Pronunciaron discursos el rector de la Universidad y el embajador de España, terminando la ceremonia con uno del nuevo cátedrático, que puso de relieve la utilidad del conocimiento del idioma español, desde puntos de vista comerciales, científicos y literarios.

Asistió numerosa y escogida concurrencia, dándose, finalmente, vivas a España y a Bélgica.

Administración de EL DEBATE

HORAS DE OFICINA Mañana 9 a 1 Tarde 3 a 7

CONFERENCIAS SOCIALES ORGANIZADAS POR EL DEBATE DESDE HOY SE PUEDEN RECOGER LAS INVITACIONES

Primera conferencia: el 28 del actual por el señor Ossorio y Gallardo

LOCAL: Teatro del Centro. HORA: Seis de la tarde. DIAS: Se avisarán con suficiente antelación. SUSCRIPCION: Para dar toda la publicidad posible a estas conferencias, EL DEBATE abre una suscripción voluntaria. CUOTA FINA: 15 pesetas. Estos suscriptores recibirán una tarjeta de localidad preferente para todas las conferencias. LOS PALCOS se entregarán a los suscriptores que, reuniendo cinco cuotas, los soliciten. LAS SEÑORAS podrán asistir a estos actos. LOCALIDADES: Se darán por el orden que se soliciten. No se reservan filas o números determinados. CADA INVITACION deberá ir respaldada con la firma y rubrica de quien la haya adquirido. Por falta de este requisito podrá impedirse la entrada en el teatro. LOS OBREROS pueden solicitar las invitaciones en la Administración de EL DEBATE, a las horas que abajo se indican, presentando un volante del Centro o Asociación a que pertenezcan.

ORADORES

- Ossorio y Gallardo (don Angel) Pradera (don Víctor) Goicoechea (don Antonio) Vizconde de Eza Pérez Bueno (don Fernando) Cambó (don Francisco) Cierva (don Juan de la) Bilbao (don Estebán) Vázquez de Mella (don Juan) Maura (don Antonio)

HORAS

Desde hoy martes hasta el viernes 27 se pueden recoger en las oficinas de EL DEBATE (Marqués de Cubas, 3), de nueve a una y de tres a siete de la tarde, las invitaciones para estas conferencias, mediante la entrega del correspondiente boleto de inscripción, si se trata de localidades preferentes, o del volante de Centros o Asociaciones, si es de las reservadas para los obreros.

AVISO

Se ruega a los que habiendo suscrito y enviado boletines no han recogido todavía las invitaciones lo hagan cuanto antes, pues no se les puede reservar ninguna localidad, por ser muchas las solicitadas.

LO DEL DIA

Actitud ejemplar

En el debate planteado en la Cámara francesa de diputados sobre la crisis ferroviaria, ha intervenido M. Noblemaire, representante de Hautes-Alpes y administrador de la P. L. M. de ferrocarriles. Su discurso ha alcanzado el tono gálgico de un discurso de ferrocarrilero. Su ser aplaudido con entusiasmo por todos los sectores de la Cámara, y de ser elogiado en toda la Prensa, desde el aristocrático «Figaro» hasta el órgano socialista «L'Humanité».

El secreto de esa aprobación unánime está en que M. Noblemaire ha enfocado el problema desde un elevado punto de vista social, desligándose de toda mezquina consideración política. Patrono, representante de una poderosísima Compañía ferroviaria, ha reconocido sin vacilaciones ni subterfugios los derechos de los obreros y empleados, la obligación de interesarlos generosamente en todo aumento del rendimiento de su trabajo, la necesidad de que el Gobierno elimine en las luchas sociales a los patronos que por necesidad o por egoísmo dificulten soluciones de concordia; y, al mismo tiempo, ha señalado y apoyado en claras razones aquellos derechos del capital y de las empresas que no es lícito atacar, ha rechazado con energía las concesiones de carácter revolucionario, ha condenado los manejos políticos en torno a los problemas netamente sociales, ha afirmado la necesidad ineludible de una rigurosa disciplina en el trabajo.

Próximo Congreso

En los días 8, 9 y 10 del próximo mes se celebrará en Nizhny el Segundo Congreso del P. P. I.

En el orden del día de dicho Congreso figuran los siguientes asuntos, cuya importancia no encarecemos, porque de su sola enunciación se desprende. Los tres primeros números del orden del día son de puro procedimiento: se refieren a la comprobación de los poderes de los congresistas y al nombramiento de los cargos del Congreso.

Cuarto. El programa en su primer año de vida. Táctica y programa electoral y administrativo. Reforma electoral administrativa. (Ponente: Luis Sturzo.) Quinto. Cuestiones agrarias; tarifas aduaneras; el latifundio y la pequeña propiedad. (Ponentes: A. M. Martini y A. Pecoraro.)

Sexto. La cuestión de la escuela y la libertad de enseñanza. (Ponente: A. Anile.) Séptimo. El reconocimiento jurídico de las clases y su representación. (Ponente: M. Gianturco.)

Octavo. La situación política y parlamentaria y las actitudes del P. P. I. (Ponente: G. Gronchi.)

Noveno. Nombramiento de los 20 miembros del Consejo Nacional del partido. La circular advierte que en el día 11 de abril se celebrará una sesión especial para el examen de algunos problemas del Mediodía, e invita a los congresistas a que concurran en gran número, como acto de solidaridad en un problema de carácter nacional.

HUNGRIA BUSCANDO UN REY

BRUSELAS, 23.—Contra el rumor, procedente de fuente inglesa, de que se ofrecerá la corona de Hungría al conde de Flandes, último hijo del rey Alberto, se ha noticia fuera verdadera, la oferta se ha rechazado.

UN PLAN TERRORISTA

En el café Royalti estalla un petardo

NUEVE HERIDOS

Varios sargentos y soldados restablecieron el orden. El Capitán general elogia en la orden de la plaza la conducta de los militares. Siete detenidos.

La explosión ZARAGOZA, 23.—A las cuatro de la tarde, cuando mayor era la animación en el café Royalti, explotó un petardo colocado en la primera nave del establecimiento en la parte de la derecha. La alarma que el estallido ocasionó fué grandísima, haciendo que los parroquianos que se hallaban dentro del café corrieran para tomar las puertas de salida, volcando al realizarlo mesas, sillas y rompiendo las vajillas.

Decidida actitud de los militares Varios sargentos y unos soldados que estaban en el café y unos guardias civiles que llegaron momentos después desenterraron los cables, imponiéndose para contener al público que pretendía salir del café, y realizaron un chequeo, en que recogieron varios revólveres, cuchillos y navajas y otras varias armas, que fueron encontradas, abandonadas sin duda por los que pretendían salir debajo de los asientos.

Los heridos Calmados los ánimos, se procedió a socorrer a los heridos a consecuencia de la explosión. Estos fueron llevados en autos y coches a la Casa de Socorro, y son Josefa Colera Marín, de treinta y tres años; Mariano Villarreja, de veintidós años; Emiliano Villarreja Suchard, de cincuenta y tres años; Anselmo Campolmolina, de cuarenta y cuatro; Eduardo Pellicer, de cuarenta y uno; Manuel Cestero Luñando, de treinta y dos; José Carreiro, de veintisiete; Vicente Martín Brianchó, de cuarenta y uno y José Lozano. Este fué curado en la Facultad de Medicina.

Todos tienen erosiones de pronóstico reservado en las piernas, pies y manos. El petardo fué colocado bajo un diván, y se cree que debía estar mal construido, pues de lo contrario la explosión hubiera producido una verdadera catástrofe.

Varias detenciones La Policía ha comenzado sus investigaciones, basadas en una reunión que celebraron, hace poco, los camareros, en la que acordaron la adopción de energías medidas secretas. Han sido detenidos Vicente Espier, presidente de la Sociedad de camareros; Emilio Santolaria, Zenón Canudo y Angel Bartolomé, camareros que se significaron en la última huelga.

ZARAGOZA, 24.—Continúa la Policía sus pesquisas para descubrir a los autores del bárbaro atentado realizado en el café Royalti. Ha sido detenido el camarero Agustín Parayuelo, sobre el que recaen sospechas, creyéndose que asistió a la reunión secreta en que se acordó la colocación del petardo. El detenido ha sido puesto a disposición del juez.

Otros petardos Se han encontrado otros petardos con la mecha apagada, en el café Central y en el Moderno. Se cree que se trata de un plan perfectamente organizado. Serenidad del público En la población, al ser conocida la grave noticia de la explosión de la bomba, se ha producido una indignación general y grandísima. La protesta se ha exteriorizado y se organizan actos de esorden, temiéndose que los terroristas hagan de las suyas a diario. A pesar de lo ocurrido, hoy ha vuelto a llenarse el café en que hizo explosión la bomba, acudiendo a él gente que nunca había ido antes, en señal de protesta contra lo ocurrido.

Las explosiones ZARAGOZA, 23.—La Policía ha continuado toda la tarde practicando pesquisas para averiguar quiénes han conseguido los dos petardos encontrados en los cafés Central y Moderno. Los referidos petardos han sido depositados en el Juzgado. Tienen forma cilíndrica, y según informes de los técnicos, la construcción es perfecta. Están encerrados en un tubo de hojalata doble, de cinco centímetros de diámetro, por 15 de longitud. En la parte superior tienen un pequeño tubo de bronce, de cuatro centímetros de longitud por medio de diámetro. Dentro de éste iba escondida la mecha. Resultado de un registro La Policía visitó los talleres de hojalatería situados en la calle de Palafox, número 16, donde trabaja el obrero detenido Victoriano Gracia, encontrando, en

EN TERCERA PLANA

DESDE NUEVA YORK La Conferencia Panamericana por Manuel GRANA (Eugenio)

¡Barro de almas! por Curro VARGAS MITIN SOCIAL POPULAR

El Cristianismo es opuesto a toda dictadura

EN CUARTA PLANA EN SAN GINÉS Primera conferencia cuaresmal

Sesiones de Cortes

EN QUINTA PLANA CRÓNICA DE SOCIEDAD por EL DEBATE FERIA

EL TIEMPO

(DATOS DEL OBSERVATORIO) En toda la Península, tendencia a lluvia. Temperatura en Madrid, a la sombra: máxima, 11,7; mínima, 4,6. En las demás regiones: máxima de 19 grados en Valladolid; mínima de -4 grados en León.

BOLCHEVISMO

Evolución del régimen ruso

Se harán concesiones al capital extranjero.—Tierras en propiedad a los emigrantes alemanes

LONDRES, 23.—El periódico «Daily News» publica esta mañana la entrevista que Lenin celebró en Moscú con el correspondiente del «New York World».

«El mundo entero sabe que estamos dispuestos a concertar la paz haciendo concesiones satisfactorias al capitalismo más imperialista. Hemos dicho y hemos repetido que deseamos la paz y hemos declarado que nos encontramos dispuestos a conceder al capital extranjero las más amplias concesiones garantizadas, pero no queremos que se nos estrangule en nombre de la paz.»

LOS CONSEJOS DE FABRICA ESTOCOLMO, 23.—El Gobierno de Moscú acaba de decretar la supresión definitiva de los comités de las fábricas, órganos del control obrero.

UNA RECTIFICACION PARIS, 23.—Ha sido desmentida oficialmente la noticia publicada por el «New York Herald», según la cual Inglaterra, Japón e Italia reconocerán al Gobierno de los soviets.

El Japón se encuentra entre los Estados que hacen reservas expresas sobre las consecuencias de las gestiones de relaciones comerciales con organismos independientes del Gobierno bolchevista.

El telegrama a que hace referencia la noticia anterior dice así: «LONDRES, 23.—Al reanudar sus entrevistas con los aliados, monsieur Millerand se encontrará ante el nuevo hecho de que Inglaterra, Japón e Italia han resuelto reconocer al Gobierno de los soviets.»

TIERRA A LOS EMIGRANTES BERLIN, 23.—La misión alemana de estudio que es breve partirá para Rusia acompañada de dos periodistas que tendrán a su libre disposición todas las estaciones rusas de telegrafía sin hilos.

UNA MEMORIA DEL GENERAL GOUGH La memoria para el reconocimiento del Gobierno del soviet de Rusia, dirigida a Lloyd George por sir Hubert Gough, jefe de la misión militar británica en el Noroeste de Rusia, va firmada también por el coronel Marsh, agente militar británico en el Cáucaso desde 1915 a 1917, y después jefe del Estado Mayor del general Gough.

Por lo tanto, parece que el plan de negociar por el conducto de las cooperativas, sólo tendrá efecto muy limitado. Al no poder aprovecharse todas las regiones de las importaciones, habrá carestía como antes, y dará lugar a desórdenes y que estallen movimientos como los que se señalaron al principio del bolchevismo en Rusia.

ESTADOS UNIDOS LA LEY «SECA» Licores confiscados a Vanderbilt

LONDRES, 23.—Continúan en «Times» que se ha producido un gran revuelo por haberse confiscado en Newbery, a bordo del yate, propiedad del multimillonario Vanderbilt, una fuerte cantidad de licores, valorados en varios centenares de libras esterlinas.

INGLATERRA Dimisión aceptada

LONDRES, 23.—El Rey ha aceptado tentado hoy hacer asaltar la prisión de la dimisión de lord Roberts, ministro de Alimentación.

FRANCIA NOTAS POLITICAS

Los proyectos de Marsal

PARIS, 23.—El ministro de Hacienda, señor Marsal, ha dirigido al presidente de la comisión de Hacienda de la Cámara de los Diputados una carta referente a las modificaciones que se propone introducir en los proyectos de impuestos de su antecesor, señor Klotz.

Las principales modificaciones son las siguientes: Primera. Supresión del impuesto de sucesiones a favor de las familias numerosas.

Segunda. Elevación de la base para el impuesto regular sobre los salarios. Tercera. Prórroga hasta 31 de octubre de 1920 de la contribución sobre los beneficios extraordinarios de guerra.

CUARTA. Supresión de la sobre-tasa llamada de «lujo». «La supresión del impuesto sobre el acrecentamiento de la fortuna, sería—dice el ministro—una recompensa a la prodigalidad».

QUINTA. Contribución extraordinaria sobre la importancia de los negocios realizados. El tipo será de uno y medio por 100.

SEXTA. Ampliación del derecho «advalorem» sobre los títulos de valores extranjeros adquiridos por personas residentes en Francia. El tipo será de 3 por 100.

LA JORNADA EN LAS MINAS PARIS, 23.—El secretario de la Federación de mineros, señor Barbué, preguntado por unos periodistas acerca de la cuestión de las horas de trabajo suplementarias de los mineros, que se dice pidieron los patronos mineros, ha dicho:

«Esta oferta tiene por objeto que se suprima la jornada de ocho horas por cuanto las jornadas largas no aumentan ni mucho menos, la producción, siendo de todos sabido que cuando se trabajaba doce horas, se producía mucho más que cuando más tarde no se trabajó más que nueve.»

CONFIA que el Gobierno no caerá en el lazo. Contestando a esta manifestación del señor Barbué, el secretario general del Comité central de mineros ha declarado a un redactor de la Agencia «Havas»:

«Los patronos mineros no han pedido nada, sino que se han limitado a decir al ministro de Obras públicas que si el Gobierno pedía a los obreros horas suplementarias de trabajo, ellos estaban dispuestos a pagarlas mucho más de lo fijado en las tarifas.»

DURANTE los cinco últimos meses de 1919—añadió—la producción resultó en un 33 por 100 inferior a la del período correspondiente de 1913.

En realidad, el trabajo efectivo en la misma no pasa actualmente de seis horas y cuarto. POINCARÉ-periodista

PARIS, 23.—El señor Poincaré ha aceptado la oferta hecha por el «Revue des Deux Mondes» para colaborar a la crónica política de dicha revista.

LOS SOCIALISTAS FRANCESOS PARIS, 23.—En la reunión celebrada ayer por la Federación del Sena ha sido aprobada la moción Liotot en favor de la tercera Internacional, por 9.930 votos contra 5.980 de la moción Longuet y 616 de la moción Renaudel.

Monsieur Panafieu a Varsovia PARIS, 24.—Monsieur Panafieu, ex-ministro de Francia en Sofía, ha sido nombrado enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en Varsovia en sustitución de monsieur Saint Aulaire, nuevo embajador de Francia en Madrid.

ALEMANIA ¿Dimitió Erzberger? LONDRES, 23.—Dicen de Copenhague que acaba de dimitir por motivos de salud.

LA NACIONALIZACIÓN DE MINAS BERLIN, 23.—El ministerio de Economía del Imperio, está preparando la aplicación de ciertas medidas de socialización en la industria minera. Entre ellas la constitución para las minas de un fondo de explotación común.

ITALIA Las tarifas ferroviarias. BERLIN, 23.—La Dieta prusiana ha votado el lunes, en segunda y tercera lectura, el proyecto de ley elevando en un 100 por 100 las tarifas ferroviarias.

El Gobierno hará un recuento de fuerzas

Hablarán los jefes de minoría

Es probable que se provoque una votación.

EL MOMENTO POLITICO

Examen de la situación A las nueve menos cuarto terminó el Consejo, y el ministro de Gracia y Justicia facilitó la siguiente nota:

«El Consejo ha examinado la situación política y fijado su posición ante los debates anunciados, esperando encontrar en las Cámaras la asistencia precisa para obtener la aprobación de los asuntos que se estimen urgentes.»

¿Se provocará una votación? El Consejo de ayer, aparte del estudio de expedientes acostumbrado en las reuniones semanales ordinarias, fué dedicado casi por entero al examen de la situación política y parlamentaria.

Se adelantó el Gobierno en su propósito de que en la sesión de hoy en el Congreso quedé bien definida su posición y perfectamente determinadas las fuerzas con que cuenta para el cumplimiento de su fin. Para lograrlo, el presidente al comenzar la sesión, requirió manifestaciones de los jefes de fuerzas parlamentarias.

Estas conferencias del señor Dato ha producido en el Gobierno una impresión optimista, aunque es desaconsejable la actitud de algunos sectores, entre ellos el romanista. Este grupo, no sólo por la molestia que le ha producido la salida de señor Gimeno, sino porque tiene pendiente el planteamiento de un debate sobre la proposición del señor Argente, no se presenta con la suficiente claridad para que el Gobierno pueda saber a qué atarse.

El señor Fernández Prada, nada dijo en el Consejo de ayer que exteriorizara el estado de su ánimo, bien porque no lo creyera preciso o tal vez porque haya recibido seguridades que le hayan tranquilizado respecto a su situación.

Antes de marchar a Barcelona, el señor Cambó hizo la siguiente declaración: «La solución dada a la crisis demuestra claramente la convergencia de todos los políticos en procurar la aprobación de unos presupuestos que faciliten el juego de los partidos, pero dejando aparte y sin solucionar todos aquellos problemas de índole económica y social que afectan al país.»

Dato continúa sus gestiones El jefe del partido conservador visitó esta mañana al señor Maura, conferenciando con él durante más de una hora, para tratar del voto de confianza.

Adhesiones contra la huelga La Comisión de la asamblea ferroviaria esperó a la salida del Consejo de ministros celebrado ayer al ministro de Fomento, al que ofreció cuantas pruebas creyó necesarias del número de adhesiones recibidas en su campaña contra la huelga.

Las Tarifas El señor Ortúño ofreció tener en cuenta su aspiración de que en la ley de Tarifas se nie la cuantía de las mejoras a los empleados, y aseguró que daría cuenta a la Comisión antes de adoptar acuerdo alguno.

La familia real El Rey, que hoy a mediodía, ha llegado a San Sebastián, procedente de Biarritz, regresará a Madrid mañana.

CELSO DIAZ En el teatro de la Comedia dió ayer su anunciado concierto el violinista Celso Díaz, que se presentaba por primera vez al público de Madrid después de obtener en otras poblaciones de España y del extranjero éxitos muy estimables.

En la Presidencia Fué muy aplaudido. A ruegos del público ejecutó, fuera de programa, varias obras, entre ellas una jota, en la que el violinista puso todo el amor a su tierra, y que despertó un gran entusiasmo.

En la Presidencia Fué muy aplaudido. A ruegos del público ejecutó, fuera de programa, varias obras, entre ellas una jota, en la que el violinista puso todo el amor a su tierra, y que despertó un gran entusiasmo.

En la Presidencia Fué muy aplaudido. A ruegos del público ejecutó, fuera de programa, varias obras, entre ellas una jota, en la que el violinista puso todo el amor a su tierra, y que despertó un gran entusiasmo.

En la Presidencia Fué muy aplaudido. A ruegos del público ejecutó, fuera de programa, varias obras, entre ellas una jota, en la que el violinista puso todo el amor a su tierra, y que despertó un gran entusiasmo.

En la Presidencia Fué muy aplaudido. A ruegos del público ejecutó, fuera de programa, varias obras, entre ellas una jota, en la que el violinista puso todo el amor a su tierra, y que despertó un gran entusiasmo.

ACADEMIA DE CIENCIAS

Recepción de Alcalá Zamora

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas celebró sesión pública el domingo último para dar posesión de la plaza de académico de número a don Niceto Alcalá Zamora.

Presidió el acto el señor Sánchez de Toca, a quien acompañaban en la mesa, los señores ministros de la Gobernación, don Joaquín Fernández Prada, conde Lizárraga y Urcuña, marqués de Figueroa, Bonilla San Martín, conde de Leiva, Posada, Montejo, de Diego, vizconde de Eza, Pedregal, Puyol, Valles Fajide, Gascón y Marín, Royo Villanova, Navarro Reverter (don Juan), Castro, Fernández (D. O.), Carricajo, Cabello y otros.

El nuevo académico disertó acerca del tema «La jurisprudencia y la vida del Derecho».

En nombre de la Academia contestó al reciepiciario don Rafael de Urcuña y Smenjaud.

AMBOS oradores fueron muy aplaudidos.

UNA ASAMBLEA El Congreso de Estudios Vascos

PAMPLONA, 23.—Hoy se reunió en el alcalde, señor Arraiza, el vicepresidente de la Diputación, señor Oro y el señor Armendero, tratándose del próximo Congreso de Estudios Vascos.

Se convino en convocar una asamblea magna y nombrar una comisión que se encargue de la organización de los actos que han de celebrarse durante el referido Congreso.

TEATROS Kursaal en «Eslava»

El señor Martínez Sierra ha sufrido una lamentable equivocación al implantar en su teatro este nuevo espectáculo.

La primera parte de él consistió en lo que ya el público ha visto con el nombre de «Eslava-Concert», y es lo que mejor soportó.

El resto, monólogos de la señora Bárbara, sin más gracia que la escasa que a ella le fue dado poner: una bien traducida farsa francesa, «Colombina está que rabia»; otra, pesadísima, «El arte de amar», con una graciosa e infantil «mise en scène» y un cuadro de sainete madrileño, en que se da ocasión a la Argentina para bailar y cantar, y a Catalina Bárbara para imitar a Raquel Meller (con apuro las dos), produjo en el público extrañeza, malestar y protesta.

SOCIEDADES Y CONFERENCIAS La fotografía artística y su desarrollo

En la Real Sociedad Fotográfica pronunció ayer una notable conferencia sobre «La fotografía artística y su desarrollo» don Arturo González Nieto.

Expuso con palabra inusante el señor González Nieto lo que hay de arte en la fotografía; cómo la misión de ésta debe consistir en depurar las impresiones siempre diversas que nos ofrece la realidad exterior en su dinamismo, sorprendiendo el ambiente y el carácter de las cosas.

El señor González Nieto ofreció después a la admiración de sus oyentes varias proyecciones de paisaje, arquitectura, reproducción de lienzos, pinturas murales, bajo y alto relieve, retrato y composición. Los vergeles del Bierzo, sus románticos castillos y las románicas ruinas de sus iglesias; los cámenes de Granada, los plateados amancebados del Retiro, las imagnierías platerescas de la capilla del Obispo, de esta Corte..., y tantas y tantas bellezas como desfilaban ante nuestros ojos admirados, cobraban singulares prestigios con el comentario justo y emocional que les iba poniendo el gran artista de la fotografía, don Arturo González Nieto.

El numeroso público que asistió a la conferencia aplaudió largamente al orador.

Para hoy TEATRO DEL CENTRO.—A las cinco y media de la tarde, señor Fernández Bordas, concierto. ATENE DE MADRID.—A las seis y media de la tarde, don Santiago Estebanell, «El comunismo».

REAL ACADEMIA DE MEDICINA.—A las siete de la tarde, conferencia del señor Fuchs, de la Universidad de Viena. Le presentará don M. Márquez. ITALIA EN AUSTRIA ROMA, 21. En los círculos financieros italianos ha sido recibida con gran satisfacción la noticia de que la mayoría de las acciones de la Sociedad austriaca Alpina Montane Gesellschaft, importantísima empresa metalúrgica, dueña de las minas de hierro de Garfagna y Stiria, han sido adquiridas por la conocida marca de automóviles FIAT.

DESDE NUEVA YORK La Conferencia Panamericana

En mayo de 1915, por indicación del presidente Wilson, tuvo lugar la primera Conferencia Panamericana en Washington, cuyo objeto era estudiar los grandes problemas económicos nacidos de la guerra europea. Entre los temas presentados a dicha Conferencia, que presidió el entonces ministro del Tesoro, mister McAdoo, figuraba la situación monetaria, el Adco, el ahorro, los créditos a las empujadas, la extensión de los mercados internacionales, la marina mercante, etc. Ocuparon los Estados Unidos en la guerra, y aquella Conferencia no pudo ser más que un ensayo; pero ensayo utilísimo, un paso decisivo hacia el Panamericanismo constructivo que hoy comienza una nueva época con la segunda Conferencia. El lugar elegido para la reunión fue el gran y hermoso palacio de la Unión Panamericana, debido a la munificencia de Andrés Bello, que cobijó bajo sus bóvedas a las naciones de la América Latina. Los bienes materiales que producirán los diferentes acuerdos serán grandes; pero no serán menores el espíritu de fraternidad y mutua penetración entre las naciones americanas.

Nueva York, enero, 1920.

DE MI CARTERA BARRO DE ALMAS!

Me dejó el tranvía en uno de esos barrios populares, de cenida miseria, que entran en la urbe triunfadora a todo planear y a todo lujo... Era una tarde triste; triste por la obscura opacidad del cielo nublado y por la desolada perspectiva de las cosas; edificios, árboles, calles y horizontes, que bajo la lluvia y entre barro se fundían en una mancha sin perfiles, medio acholada y medio gris... Léxico impalpable era el viento norteño que a su antojo barría las desiertas callejas donde parecían que se estrujaban unos contra otros, en fraterno abrazo de común desdicha, los hediondos hostales sin espacio y sin luz. Unos hombres tristes y unas mujeres encucadas, medio desoladas y haraposas, tenían el gesto agrio de un mundo maldicido, rictus que impuntaba sus rostros demorados y seors por una prematura vejez... Chavalucos con carillas de pájaro y la pelambre atormentada por las uñas roaban por el fango disputándose una colilla entre juramentos y blasfemias. Unos viejos discutían vacilantes y con el decir estropeado por la borrachera de aguardiente. De una casucha próxima vi salir cabizbajas dos chiquillas, que al pasar por mi lado detuvieron, para pedirme una limosna. La moneda que me entregaron la puso frente a frente en una «agarrada» de tremendos insultos... ¡Es pa mí!

Curiosidades Todo por el pueblo!

En estos días circulaba por la Prensa francesa la noticia de haberse retirado de la política activa el caudillo y ex ministro socialista Alberto Thomas, para ocupar un cargo retribuido modestamente en 20.000 dólares anuales. Otro abogado «reintegrado» de las clases humildes, el caudillo republicano portugués Alfonso Costa, delegado de su Gobierno en París, con un hijo, un yerno y un cuñado como agregados, cobra de la república 259 omeos anuales, o sea, al cambio actual, poco más de 67.000 duros. Es probable que Alfonso Costa haya pronunciado algún elocuente discurso contra el «empuismo» o contra los despallarras de las Monarquías. Defensores del régimen En la Prensa de Lisboa hallamos la noticia de que por el Gobierno actual han sido repatriados 250 reateros que deportó al África el Gobierno de Sidónio Pais. En la lista de pasajes de retorno figuran los apodos de los repatriados, tales como «el Diente de Acero», «el Media Letra», «el Oric», «el Baila Osom», «el Agarrar», etc. etc. Digamos en honor de la verdad que no creemos haya sido incluida la lista de repatriados en la crónica de sociedad de los órganos adversarios del decembrismo, sin duda en consideración a la natural modestia de los interesados. Concurso gallináceo El ministro francés de Agricultura ha decidido estimular el patriotismo de las gallinas, señalando premios para aquellas que pongan más huevos durante el año. En previsión de que las propias interesadas se mostraran indiferentes a la exhortación ministerial, los premios serán cobrados por los dueños de las corrales respectivos, a cuyo cuidado queda el someter a sus gallinas a los métodos de persuasión o coacción que sean necesarios para obtener una ovulación abundante. Se espera que esa medida influya en la producción de huevos más eficazmente que los discursos sobre la carstia, pues, desgraciadamente, parece comprobado que la gallina es un ser poco sensible a la «ciencia» tributaria. El café en los Estados Unidos Según recientes estadísticas, los yanquis consumen actualmente más de la mitad de la producción mundial de café. La cosecha mundial de 1918-19 fué de 14 millones de sacos de 60 kilos. Sólo en la fabricación de helados y refrescos de café están invertidos unos 200 millones de dólares. La prohibición de las bebidas alcohólicas ha aumentado y aumenta de continuo el consumo del café en Norteamérica. Paralelamente disminuye en España la producción de café en la infusión de achicoria que se sirve al público en muchos establecimientos. Ir por lana... Empiezan a correr malos vientos para los propietarios de París desde que entró en vigor la ley sobre alza lícita de los alquileres. Djas pasados denunciaron varios inquilinos a su propietario por haberles alzado el alquiler desde 460 a 1.200 francos. Para aminorar el mal efecto de ese exagerado aumento, hizo constar el propietario que el verdadero alquiler pagado por los denunciantes era de 700 francos, figurando tan sólo en los recibos 460, para librar a los mismos inquilinos del mayor impuesto correspondiente a los alquileres de 500 francos en adelante. Ni corto ni perezoso, el juez significó al denunciado que mantenía el proceso abierto por alza lícita; pero que, además, establecía desde aquel instante una segunda denuncia «de oficio» por complicidad en la confesada defraudación al Fisco. La invocada «circunstancia atenuante» se convirtió en agravante. ... y volver trasquilado Le preguntaba el rey Alberto de Bélgica a un médico afamado, militante en la extrema izquierda. —Dígame con franqueza, doctor, ¿qué opinión tiene usted de mí, como Rey? —Que vuestra majestad es el mejor de los reyes; pero que aún sería un mejor presidente de república. —Es decir, como si yo opinase que es usted el mejor de los médicos, pero que aún sería un mejor veterinario. Congregación de Caballeros del Pilar Lo mismo que en años anteriores, quedan suspendidas las conferencias apologéticas, que durante los miércoles, a las siete de la tarde, venía explicando el reverendo padre José María Valera, S. J., en el local de la misma, Flor Baja, 3. SOBRE LA VENTA DE «APOLO» UNA CARTA DE DON FRANCISCO BERGAMIN Sobre el tema «La venta de Apolo» se vienen publicando versiones tan inexactas, como la de una simulación de venta hecha para rescindir el contrato de arrendamiento con la actual Empresa. Algún periódico ha afirmado que Chicote y Vila emprendían un pleito contra los propietarios del teatro, y que habían encomendado el asunto al señor Bergamin, quien, al empezar por reclamar documentos y escrituras a los propietarios, descubrió y comprobó la simulación de la venta. Nada rectifica mejor esas inexactitudes que la carta que copiamos, dirigida a la representación de los propietarios de la finca: «Señor don Fernando Corral. Muy señor mío y estimado compañero: Me apresuro a contestar su grata del 18, ayer recibida. Ni los señores Chicote y Vila, ni persona alguna en su nombre, han consultado conmigo, ni me han enagado, hasta hoy, pleito o reclamación contra los propietarios del teatro de Apolo o sus representantes. Resulta, por lo tanto, absolutamente inexacta la referencia que de mi actuación u opiniones en tal sentido hayan hecho algunos periódicos, sin duda mal informados. Puede usted hacer el uso que a bien tenga de esta carta. Es muy suyo afectísimo compañero que me estrecha su mano, Francisco Bergamin. 20—II—920.» Con tan rotunda rectificación del ilustre jurista, único persona citada en las inexactas informaciones recogidas, queda todo en su lugar: los que inspiraron tal novela, en ridiculo, a salvo el honor de las personas cuya supuesta conducta se pretendía censurar, la verdad esclarecida y este asunto terminado. LOPE CORRAL. La carta transcrita es copia literal de su original.

El Cristianismo es opuesto a toda dictadura

«La pedagogía anarquizante del socialismo sólo sabe de derechos y omite la enseñanza de los deberes.—Las masas socialistas están educadas en el culto exagerado del derecho propio y en la negación desafortada del ajeno. Los obreros deben pasar por el trabajo a los estamentos superiores.» Ayer se reanudaron los mítines sociales populares después de la pausa impuesta por la contienda electoral. No perdió el público la afición a esos actos; ni tampoco decayó su entusiasmo. De nuevo el teatro Roma se vio concurrido, y otra vez resonaron en la sala los aplausos y las ovaciones. La fisonomía del auditorio era la misma de los auditorios anteriores; predominaba la clase media, y más que la clase media, la limitrofe con la clase obrera. Por la A. C. N. de P. habló don Federico Suquia, quien en la primera etapa de estos mítines ya había intervenido lucidamente. Posee una voz bien timbrada, una frase correcta, casi impecable, una palabra fácil y una gran desenvoltura en la tribuna. En el discurso de ayer desarrolló con acierto un tema tan caro a los católicos y a los españoles, particularmente, como el de la representación profesional. Antes de abordarlo hizo una crítica muy severa de la democracia política y de su órgano el Parlamento. El señor Suquia obtuvo la constante atención y el aplauso fervoroso del público. De gran enseñanza habrá sido el discurso de don José Calvo Sotelo. La oratoria del joven diputado es, ante todo, cerebral; se dirige certera al entendimiento; desdena las galas de la retórica; se vale de la fuerza de la lógica; cumple a maravilla el fin específico de la oratoria, que es la persuasión. Es sabido que el señor Calvo Sotelo es, entre los diputados jóvenes de la derecha, de los más competentes en cuestiones sociales. Si no tuviera en su haber hechos que justifican esa fama, su último discurso bastaría para adjudicarle título tan honroso. El estudio de la psicología del socialismo español podrá parecer despiadado, pero es justísimo. Una nota de valentía e independencia de criterio fué la afirmación de la falta de idoneidad de todos los partidos políticos actuales, incluso el maurismo a que él pertenece, para la obra de transformación social que España necesita. El señor Calvo Sotelo entra rápidamente en comunicación con el público; tanto gustó ayer, que entre la ovación que se le tributó al final de su discurso, se reclamaba por algunos que prosiguiera hablando. Puso fin al mitin el sabio catedrático don Antonio Ballesteros. En el breve resumen del acto trazó con maestría de historiador el cuadro de la sociedad francesa en los años que precedieron a la Revolución de 1879, e hizo un bosquejo del individualismo, del socialismo y del sindicalismo, sin que la rapidez del dibujo disminuyera el vigor del trazo. Apreciando el mérito del discurso, el auditorio ovacionó largamente al señor Ballesteros. El señor Suquia Valhondo España está mejor preparada que país alguno para realizar la transformación cristiana de la sociedad. Comienza el señor Suquia su discurso recordando como el propósito de la A. C. N. de P. en estos actos fué expresado con toda claridad desde el momento en que se iniciaron en el teatro Alvarez Quintero. No aspiran a partidista; su verdadero objeto consiste en difundir entre el pueblo los principios del catolicismo en el orden social, principio hoy ignorados por la mayor parte de las gentes. Fiel a su arteamiento de la política, la entidad organizadora ha suspendido la celebración de estos actos durante el período electoral; tal alejamiento debe estimarlo el pueblo como una prueba de nuestra sinceridad, virtud que vale mucho, pues desde que al pueblo se le ha llamado soberano, un ejercicio numeroso de sagaces embusteros y aduladores hipocritas le rodea, más que para conocer y compadecer sus desgracias, para obtener a expensas de su poder, el logro de sus bastardas ambiciones. (Grandes aplausos.) El pueblo debe considerar en qué parán los revolucionarios que halagan sus apetitos incitándole al odio y al exterminio de todo lo fundamental, como logran así la anhelada posición económica, viendo después impasibles como corren al sacrificio los que ellos oboecaron con sus predicciones. (Ovación.) Adulan a los de arriba y aún blasfaman de pulso contra para firmar sentencias de muerte contra los que, inocentes, algún día les creyeron. (Aplausos.) El lenguaje de la A. C. N. de P. no sabe de adiciones ni a los de arriba ni a los de abajo. A los potentados, les invita a que se recorten en sus riquezas; les recuerda, por el contrario, los estrechos y difíciles deberes que tienen con la sociedad; que es más difícil ser rico que pobre; que la propiedad tiene muchas limitaciones y que tienen los bienes, no para su goce egoísta, sino como administradores de los que nada tienen. (Prolongada ovación.) A los de abajo no nos dirigimos para sembrar odios, sino para invitarlos al trabajo y a la concordia; queremos una organización social cristiana que asegure el bienestar de los obreros la vida de familia con el decoro debido a la personalidad humana y que le permita la satisfacción de las necesidades de orden superior. (Aplausos.) Dice el orador que va a tratar de uno de los puntos del programa social católico: el sistema de la democracia política, totalmente fracasada. El Parlamento, que ya en 1897 llamaba de voz de Voegelé «una máquina de hacer daño», ha llegado en España a tal desprecioso, que bien puede decirse que es la antítesis de las aspiraciones nacionales. La representación debe ser profesional. Las aspiraciones de mejora material y moral de los hombres que viven unidos entre sí por lazos de una misma profesión no pueden ser interpretadas por un Parlamento de representación po-

lítica, en el que no hay representantes de intereses. El movimiento socialista ha alcanzado mayor fuerza debido a su representación parlamentaria, a la cual aparenta perseguir ante todo el interés obrerista. Nosotros defendemos la representación orgánica que comprende la de obreros y patronos, y somos partidarios de que los obreros tengan por mandatarios obreros mismos. (Prolongados aplausos.) Queremos representantes responsables ante sus electores, como nuestros procuradores en Cortes, de los que decía Alfonso VIII eran tan buenos como los hidalgos de sus castillos. Los actuales diputados no sólo no son responsables por su gestión; gozan además de una inmunidad parlamentaria que les permite hacer por las calles del delito género de excursiones. (Aplausos.) Para realizar una transformación social que nos conduzca a un régimen cristiano España está mejor preparada que otros pueblos, pues cuenta con el sentimiento religioso que reside en el fondo de nuestra conciencia nacional. Toda esa masa socialista o sindicalista que lucha por un régimen más justo, no desea otra cosa que lo que deseamos los demócratas cristianos. Recordad los tristes sucesos de Zaragoza, contemplad a ese puñado de desgraciados antes de sufrir la terrible pena; no piensan en los ideales socialistas ni bolchevistas; besan los labios del crucifijo, en los que hallaban toda la verdad y toda la justicia social que ellos deseaban. (Prolongada ovación.) En esto tienen que pensar los obreros españoles; que recuerden que Cristo fué el amigo de los pobres y los humildes, y que a El deben volver los que por timidez no se atreven a cobijarse bajo la sombra de sus banderas de justicia y amor. (Ovación.) Don José Calvo Sotelo Los partidos del siglo XIX son inservibles para resolver los problemas del siglo XX. Es saludado el señor Calvo Sotelo, al aparecer en la tribuna, con muchos aplausos. En todas las etapas de transformación social política, siempre ha existido un peligro inminente para el religioso o político, para una clase social. Así cayeron el feudalismo, el sistema germánico, las monarquías absolutas. Pero siempre el peligro era parcial; nunca como ahora el peligro de la transformación social fué tan extenso que abarcara todas las instituciones, el conjunto que llamamos civilización cristiana. Ante esta realidad, considero acertada la idea que preside la celebración de estos actos, que servirán para estimular los resortes sociales de defensa. Convencido de esto, no he vacilado en prestar mi concurso a los mítines sociales populares. Examinando los diversos aspectos del problema social, he sentido simpatía por el estudio de la psicología de las masas socialistas. Y de eso voy a tratar ahora. La primera característica del socialismo es el materialismo. La explicación económica de la Historia; para él, todos los fenómenos de la vida social son económicos, como si no hubiera otro órgano en nosotros que el estómago. Se abstiene de pensar sobre Religión, porque la niega; de Patria, porque no la tiene; de familia, porque la desconoce; al menos la desorganiza, negando la autoridad del padre. Esta visión materialista tiene una trascendencia enorme; prescinde el socialismo del principio sobrenatural y del espíritu de justicia, sin el que la aplicación de las leyes más perfectas es inhumana y cruel. (Grandes aplausos.) Es un principio dudoso el que trata de reducir el gobierno de los pueblos a fórmulas matemáticas, sin saber que los hombres no son guarrismos. Busca el halago de los apetitos, predica el odio de clases, al que llama «socialismo», y así, por curiosas paradojas, es pacifista con las demás naciones, pero en el interior belicoso y guerrero. (Más aplausos.) Sólo así se explica que los socialistas aplaudieran a Pablo Iglesias cuando excitaba al atentado personal, y que el Socialista recientemente haya publicado un deplorable artículo condenando el movimiento de caridad y humanidad que se produce en toda Europa en favor de los niños hambrientos de países vencidos. (Ovación.) Hay algo más grave en el socialismo, y es su pedagogía anarquizante. Sólo habla a los obreros de los derechos, y omite la enseñanza de los deberes; y eso se hace hoy, en deberes y que, como dice Comte, el único derecho que nos queda es cumplir con nuestro deber. (Aplausos.) Lo que ocurre es que al socialismo le mueve un espíritu de revancha que aspira a que la injusticia no desaparezca, sino que cambie de domicilio. (Ovación.) El socialismo va así labrando el hombre más duro, soberbio e inhumano, el peor de los dictadores, con una epidemias sensibilibsima para los agravios que se les infieren, y con una epidemia muy dura para los agravios a los demás, como educados en un culto exagerado del derecho propio y en una desafortada negación del ajeno. (Aplausos.) Otra de las características del socialismo consiste en ser revolucionario, no evolucionista. Se evidencia ese carácter en la actual lucha de socialistas y sindicalistas. Los socialistas estaban antes afiliados en la segunda Internacional, que se inspiraba en los principios del marxismo puro. Creó la tercera Internacional en Moscú y estallada la guerra entre ambas, el triunfo va declarándose a favor de esta última, que es revolucionaria y bolchevita. En Polonia triunfó la tercera Internacional, y aunque en Madrid, en el Congreso socialista, triunfó la segunda, sólo alcanzó el triunfo por 2.000 votos, y las asambleas de las Juventudes socialistas de Madrid y Gijón se declararon por la tercera, que presenta los principios de la república «de los soviets». Puede decirse que hoy el socialismo español está por la tercera Internacional. Pasa el orador a señalar los contrastes que existen entre los principios aquí sostenidos por los socialistas, y lo que está sucediendo en Rusia. Censuran los socialistas españoles a los Somatenes catalanes; pues en Rusia, la guardia roja no es otra cosa que un somatén. Censuran la preva censura, aunque su existencia la justifican gravísimas circunstancias; pues en Rusia se ha llegado a la supresión de los periódicos contrarios al bolchevismo; se combate aquí la pena de muerte, y al mismo tiempo se presenta como modelo el régimen ruso, en el que se aplica dicha pena a familias y colectividades enteras. Aquí se pide la jornada de ocho horas, y se ha implantado antes que en país alguno; pues los soviets han establecido la jornada de diez horas. Aquí combaten los socialistas la justicia militar, mientras en Rusia funcionan tribunales formados por ciudadanos vengativos e ignorantes de las leyes. (Ovación.) La Historia se repite. Así como la Revolución francesa, queriendo suprimir la aristocracia de la sangre, lo que hizo fué

substituir la por la aristocracia del dinero, la Revolución rusa, queriendo suprimir ésta, ha producido un régimen de terror. (Prolongados aplausos.) El señor Basteiro dijo un día en el Congreso que la Revolución rusa era el caos, y que aplicado el régimen de los soviets a España, el caos sería mucho mayor. Y, sin embargo, poco después firmaba para el Congreso socialista de Madrid un documento que también firmaba su digno compañero Sabarit (Risas), en el que afirmaba que el entusiasmo del proletariado español por la revolución rusa está justificado y que los principios de ésta son los mismos del proletariado español. Es decir, que mientras en el Parlamento decía que los soviets eran el caos ante las masas obreras incultas los presentaba como sistema digno de imitación. Es preciso desengañar a la masa obrera diciéndole lo que ha hecho la revolución rusa. Ha comenzado con un fracaso: la dictadura del proletariado. Nosotros, como cristianos, la rechazamos; no transigimos con ninguna dictadura, ni con la del clero, a pesar de su fuerza espiritual; ni con la militar; ni con la económica, ni con la intelectual; tampoco podemos admitir la dictadura que se basa en la fuerza del número. (Ovación.) La revolución rusa, que quería socializar los instrumentos de la producción, ha fracasado también en este propósito, ante los millones de campesinos a quienes no ha tomado más remedio que reconocer el derecho de propiedad de la tierra. La revolución francesa no dió la libertad política porque ésta no puede existir sin la libertad económica. La revolución rusa ha querido remediar ese defecto y ha suprimido ambas. (Grandes aplausos.) Al proletariado tenemos que decirle que nosotros acogemos sus aspiraciones; que es inaplazable la modificación del «statu quo»; que la transformación social, en frase de un eminente orador—Goicoechea—, no destruirá ninguna de las instituciones existentes, pero ha de afectar a todas. Hemos de decir al proletariado que somos opuestos al régimen del salariado y que deseamos ir por el salario familiar a la propiedad de las industrias mediante la participación en los beneficios, con los Consejos de obreros en las fábricas cuando hayan alcanzado esa participación en el negocio. (Ovación prolongada.) Necesitamos, además de ideología, organización. ¿Existe algún partido político capacitado para realizar esta obra social? Ninguno; ni aquel a que pertenecemos. Son todos arcaicos, del siglo XIX, y no sirven para resolver los problemas del siglo XX. Ved la política española. Tenemos un Gobierno que sólo se preocupa de dotar a España de un presupuesto y de aumentar las tarifas ferroviarias; y mientras tanto, no importa a los políticos que la población obrera reclame el contrato colectivo, ni el problema de los seguros, ni el gravísimo de los foros en Galicia, ni la situación agraria andaluza. Sólo los preocupa el presupuesto y las tarifas. Puede darse una prueba más evidente de la incapacidad de la política española? (Gran ovación.) Hay que formar partidos sociales; existe ya un fuerte partido socialista; frente de él todavía no hay un fuerte partido social católico, aunque se cuenta con masas y con ideología, porque falta la organización. Organizémoslos para luchar, en nombre de Cristo, contra los enemigos de Cristo. (Formidable ovación, que dura largo rato. Algunas voces: ¡Que siga hablando!) Don Antonio Ballesteros La Revolución francesa quiso arrasar el Cristianismo; pero el Cristianismo sigue renando en las conciencias. Al levantarse a hacer el resumen del ilustre académico de la Real Academia de Historia y doctor catedrático de la Central don Antonio Ballesteros es saludado con aplausos. Comienza refiriéndose a la crítica que de los partidos políticos hiciera el señor Calvo Sotelo, y hace resaltar el hecho de ser mauristas los tres oradores que toman parte en el acto. Cita unas palabras del eclesiástico Freppel, quien decía que hubiera deseado volver al año 1879, de la Revolución francesa. Esta, mirada desde lejos, es funestísima; pero hubo un momento cristiano; aquel en que los representantes del pueblo elevaban a los Estados generales los famosos cahiers contra los privilegios de la Nobleza y el Clero. Como Freppel, no nos asustan tampoco estas transformaciones. La Revolución francesa produjo un individualismo rudo, selvático. Su lema de Libertad, Igualdad y Fraternidad fué bien pronto el «homo homini lupus». Ese individualismo recayó en las Constituciones del siglo XIX, y como protesta contra esos derechos inalienables, imprescriptibles e intransferibles, como decía Sagasta, brotó el socialismo. El socialismo tiene una sola preocupación: organización, organización, y siempre organización. Es justo reconocer que para la lucha es algo que debe tenerse muy en cuenta. Las extremas izquierdas carecen de ideología. Parece que sostienen la lámpara y están expectantes esperando el acatamiento socialista. (Ovación.) Los socialistas se caracterizan por dos cosas: por el delegado «amarrados, guapetón, el valiente de la comedia de Javier de Burgos», como le llamó Larroux, y por el secreto de su actuación. Niegan la jerarquía y la autoridad, aunque en Rusia la autoridad sea más despotica que en parte alguna. (Grandes aplausos.) Exponen el señor Ballesteros, con mucha elocuencia, la doctrina católica de la autoridad, que aunque procede originariamente de Dios—«misí potestas a Deo»—, inmediatamente la exige el pueblo, pero no es el pueblo la muchedumbre presa de los espasmos delictivos, sino en la normalidad del trabajo en todas sus manifestaciones. (Muchos aplausos.) La Revolución francesa quiso arrasar el Cristianismo; no lo logró porque el Cristianismo sigue renando en las conciencias. Su moral es la que hemos de defender y que se condensa en trabajo y en justicia. Por el trabajo pueden los obreros pasar a los estamentos superiores. En la lucha social debe guiarnos a todos la fe religiosa como la columna de fuego a los hijos de Israel por el desierto. (Ovación prolongada.) Acto seguido el mismo señor Ballesteros dió por terminado el acto.

Debate político en el Congreso

El señor Dato defiende otro voto de confianza al Gobierno

El señor Allendesalazar explica en ambas Cámaras la pesada crisis

SENADO

Sesión del día 24.

A las tres y cuarenta abre la sesión el señor Sánchez de Toca.

En el banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de Gracia y Justicia, Guerra y Gobernación.

La Cámara desahogada.

EXPLICACION DE LA CRISIS

Discurso de Allendesalazar

El PRESIDENTE DEL CONSEJO pronuncia un breve discurso explicando la causa de la pasada crisis, que no fue otra sino la ya hecha pública de la necesidad de conocer exactamente el Gobierno si contaba con los medios parlamentarios indispensables para aprobar los Presupuestos y solucionar la cuestión de las tarifas ferroviarias.

Ruegos y preguntas

El señor REDONET explica su anterior interposición sobre el mal estado de las comunicaciones postales y telegráficas entre la Península y las Islas Canarias.

Con gran profusión de detalles señala la numerosa deficiencias que en este servicio se notan, y pone los remedios pertinentes.

Aboga porque a los empleados de Correos y Telégrafos en Canarias se les pague igual gratificación de residencia que a los demás funcionarios del Estado, en aquellas islas.

Pide que con urgencia se adquiera un buque cablero, que resultaría siempre más barato que el alquiler de un buque inglés para efectuar las reparaciones del cable, y éste podrá estar constantemente mejor atendido.

La situación de las islas Canarias, su importancia y su riqueza, exigen que el Gobierno se preocupe de que las comunicaciones estén perfectamente orientadas, que funcionen con la más absoluta normalidad.

El ministro de la GOBERNACION se muestra conforme con los deseos manifestados por el señor Redonet, que ha señalado exactamente errores y deficiencias que es de justicia subsanar, y lamenta que este Gobierno, por el fin especial que constituye su misión, no pueda hacer de momento nada en este asunto.

Rectifica brevemente ambos oradores.

El señor SEDO pide al ministro de la Gobernación que acepte cuanto antes su interposición acerca de la cuestión social en Cataluña.

El ministro de la GOBERNACION la acepta para la fecha que la Presidencia señale.

El señor ROYO VILLANOVA reitera su ruego de días pasados de que se aceptara una interposición acerca de la transmisión de servicios de las cuatro Diputaciones catalanas en favor de la Mancomunidad.

El ministro de la GOBERNACION también la acepta para cuando la Mesa lo crea oportuno.

(Continúa la sesión.)

CONGRESO

Sesión del día 24.

Comienza la sesión a las cuatro de la tarde, con mucha concurrencia de diputados.

En el banco azul, el jefe del Gobierno y los ministros de Estado y Fomento.

DEBATE POLITICO

Otra vez la crisis

El presidente del CONSEJO explica la crisis.

Dice que el viernes pasado creyó no contar con los votos suficientes para poder llevar a efecto la aprobación del Presupuesto para resolver el problema ferroviario en la forma del dictamen de tarifas.

Presentó la discusión del Gabinete; el Consejo aprobó su actitud y cuando después el Rey le ratificó la confianza, se encargó otra vez del Poder para obtener la aprobación del Presupuesto y la de las tarifas, con las modificaciones que el Parlamento crea que deban introducirse.

El señor PRIETO dice que al parecer se está cocinando un nuevo voto de confianza que se diferenciará de que hace pocos días obtuvo, en que se refirió principalmente a las tarifas ferroviarias.

Este proyecto fue declarado por el jefe del Gobierno en la sesión del viernes, secundario en relación con el presupuesto. Ahora parece que se intenta la rápida aprobación de los Presupuestos, a lo que el Gobierno tiene derecho. Parece que para esto se pretende formular más que un voto particular a cada dictamen, resultará que al individuo de la Comisión que dimita de cada Presupuesto con el dictamen global, ha de formular uno solo a todos los Presupuestos.

El programa del Gobierno al constituirse, era la aprobación del Presupuesto. El voto de confianza del señor Dato se refería a este proyecto y al orden público exclusivamente. Hay, además una proposición del señor conde de Romanones, en la que se pide se dé preferencia sobre todo otro proyecto, al de Presupuestos.

Lo que se pretende es la confianza al Gobierno para el de tarifas. Esto se pide unas horas después de la nutridísima manifestación popular y el cierre de comercios como protesta contra la elevación de tarifas. En cambio, el más rotundo fracaso acompañó a las excitaciones de las Compañías ferroviarias a sus obreros para que se presentasen ante la Presidencia y realizasen presión sobre el Gobierno. (Rumores.)

¿A qué presiones obedece el Gobierno? Debe votarse la proposición del señor conde de Romanones para que la Cámara se manifieste claramente y sepan quienes quieren y quienes se oponen a los Presupuestos.

El presidente del CONSEJO: El Parlamento no sufre ninguna presión; el que las sufre es el Gobierno.

El señor PRIETO pregunta al presidente del Consejo: ¿cómo se explica la actitud del Gobierno?

dante de la Cámara si se ha presentado ya la proposición de la minoría romanonista.

El presidente de la CÁMARA dice que esta proposición no puede leerse reglamentariamente hasta que se entre en el orden del día.

El señor PRIETO sostiene debe leerse ahora; pero, en fin, si no lo pide sus autores, no he de ser más papista que el Papa.

El voto de confianza

Después de un vivo incidente entre republicanos y romanonistas se les la proposición de confianza suscrita por los señores Dato, marqués de Figueroa, Albalá, Alcalá Zamora y Gasset. Se solicita a confianza para legalizar la situación económica y los demás asuntos parlamentarios urgentes.

El señor DATO la defiende, haciendo notas la necesidad de aprobar los Presupuestos para dejar libre la iniciativa del Gobierno, especialmente la conducta del señor ministro de Abastecimientos ante la alarmante elevación del precio del azúcar, sin acudir, como prometió, a evitar los abusos cometidos por fabricantes y acaparadores.

El señor ALCALÁ ZAMORA dice que el ha firmado la proposición, porque desea se resuelva el problema ferroviario en el Parlamento, no por decreto.

Si se aprobara el dictamen con la reforma del señor Cambó o sin modificaciones profundas, el orador pediría el quorum.

El marqués de FIGUEROA, por los mauristas, recuerda que el Gobierno de abril que presidía el señor Maura, preparaba un proyecto sobre el problema ferroviario para discutirlo en el tiempo oportuno sin apremio ni presión de nadie. Comparase aquella situación con la actual. Desea la minoría maurista que el proyecto se resuelva en el Parlamento, con toda libertad.

El señor GARCÍA GUIJARRO, por los tradicionalistas, dice que debe resolverse el problema ferroviario, que es urgente, dándose especial y preferente satisfacción a las demandas justas de los obreros.

El señor VENTOSA, por los regionalistas, dice que el fondo de los dos proyectos de confianza al Gobierno son iguales en el fondo. No se trata, a su juicio, de decir si el proyecto de tarifas ha de resolverse parlamentariamente, porque eso nadie lo ha discutido. Se trata de votar la confianza en este Gobierno. Por la proposición de hoy se acentúa el carácter de transitoriedad de este Gobierno. La minoría regionalista tiene que ratificarse hoy en su coocido criterio opuesto a ese género de Gobiernos.

Sin embargo, por la gravedad de las circunstancias, no discutiremos su vida del Gobierno.

El conde de ROMANONES dice que no ha puesto su firma en la proposición, porque están muy recientes ciertos sucesos políticos, desde los cuales el Gobierno estima en muy poco los votos de su minoría.

(Continúa la sesión.)

Notas parlamentarias

SENADO

En el despacho del presidente de la Cámara, celebraron un cambio de impresiones poco antes de comenzar la sesión, los señores Allendesalazar, Sánchez de Toca, Lema, Fernández Prada y general Villalba.

De lo tratado en la reunión se limitará a decir que el presidente del Consejo les había enterado en líneas generales de los discursos que pronunciaría en ambas Cámaras explicando la pasada crisis.

Todos creían que después de las palabras del señor Allendesalazar quedarían disipados los rumores de crisis que tan insistentemente vienen propalando los esbirros pesimistas.

Bajo la presidencia del señor Bergamín se reunió esta tarde la comisión dictaminadora del proyecto de Utilidades, para examinar diversas enmiendas presentadas al mismo.

El ministro de Hacienda ha declarado en la Alta Cámara que es francamente optimista su impresión respecto a la aprobación de los Presupuestos.

En el Congreso dijo el señor Bugallal—la comisión dictaminadora está realizando una labor activísima, pues, con objeto de concluir su misión lo antes posible, viene celebrando las sesiones diarias, una por la mañana y otra por la tarde.

Hoy han visitado los ministerios cambiando impresiones con los titulares de las carteras, las distintas subcomisiones que integran la comisión, para estudiar la fórmula de rebajar las sufridas gastos de los presupuestos parciales.

Agregó el ministro de Hacienda que esta misma tarde, o mañana a más tardar, quedará ultimado el dictamen de la comisión de Presupuestos, pudiendo, por lo tanto, ser leído mañana a primera hora.

El Gobierno confía—terminó diciendo el conde de Bugallal—en que las Cámaras dará todo género de eficacia para la rápida aprobación del Presupuesto, y fundamenta esta confianza—a su juicio con razón—en el hecho de que todas las minorías están representadas en la citada comisión.

CONGRESO

Mientras el Gobierno se hallaba en el Senado, explicando la crisis, reunidos en la Presidencia del Congreso, los señores Dato y Sánchez Guerra, se ocuparon de dar a conocer a los jefes de las minorías parlamentarias el texto de la proposición de confianza del Gobierno, que aprueba el jefe de los conservadores.

El señor PRIETO pregunta al presidente del Consejo: ¿cómo se explica la actitud del Gobierno?

SESIONES DE CORTE

A este fin fueron llamados los señores Alba, Figueroa, Gasset, Ventosa, Goidochea, Villanueva, Alcalá Lerroux, Prigot y Alvarez.

La proposición de Dato... El Congreso ratifica su confianza al Gobierno para que este pueda cumplir su deber de legalizar la situación económica, dar solución parlamentaria a los demás asuntos que le demandan.

La firmarán datistas, mauristas, demócratas ablistas y romanonistas.

Una proposición

Sobre el precio del azúcar han presentado los diputados republicanos la proposición siguiente:

Los diputados que suscriben ruegan al Congreso se sirva acordar que ve con profundo disgusto la pasividad del Gobierno, especialmente la conducta del señor ministro de Abastecimientos ante la alarmante elevación del precio del azúcar, sin acudir, como prometió, a evitar los abusos cometidos por fabricantes y acaparadores.

El señor Alcalá Zamora que, como ven nuestros lectores, firma la proposición del señor Dato, dijo al hacerla que si no renunciaba, por ello, a su propósito de pedir el quorum para la aprobación del proyecto de tarifas.

NOTICIAS

Normalizados en Barcelona los trabajos, el doctor Andreu hace saber que quedan ya provistas todas las farmacias de sus cajas de pastillas contra la tos y medicamentos antiastmáticos, cuyos envíos tuvo necesidad de suspender en virtud de aquellas anormales circunstancias.

INSTITUTO DE FISICA TERAPEUTICA DEL DOCTOR HURTADO DUQUE DE ALBA, 15, PRINCIPAL.—Tratamiento de las neuralgias y parálisis. Reumatismo. Movilización de las articulaciones anquilosadas. A las once de la mañana.

CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL E INDUSTRIAL. — CONFERENCIA.—El viernes próximo día 27, a las diez de la noche, dará una conferencia en el salón de actos de esta Sociedad, sobre el tema «El aumento de las tarifas ferroviarias», el diputado a Cortes don Alfonso Serrano Jover. Al acto podrán asistir todos los socios del Circulo.

Conservas Trevijano SON PREFERIDAS A TODAS

UNIVERSIDAD CENTRAL.—El domingo 29 del actual, a las once y media, se reunirá el Claustro extraordinario de la Universidad Central, en el Salón Rectoral, para conferir la investidura de doctor «honoris causa», al profesor de la Facultad de Medicina de Buenos Aires, don Avelino Gutiérrez.

BOTAS Y ZAPATOS BUENOS Y BARATOS ¿EN DONDE LOS HAY? CASA DE «PAGAY» CARMEN, 5.

LA SITUACION EN CATALUNYA

Atentado sindicalista en Sabadell

La Unión Monárquica visita al general Weyler

Los conflictos

Los ferroviarios

BARCELONA, 24.—Una comisión de ferroviarios de la Compañía M. Z. A. y otra del Norte, han entregado al gobernador un manifiesto para que éste lo eleve al Gobierno. La comisión ha hecho saber al gobernador que han descalificado a un individuo llamado Palomero, quien se arrogaba la representación de los obreros ferroviarios.

El gobernador les ofreció dar cuenta al Gobierno de las peticiones formuladas en el documento que le entregaban. También les ofreció su apoyo para todo cuanto redundara en su beneficio.

Los ferroviarios que no tomaran ninguna resolución hasta su regreso de Madrid. Entonces podrá darse cuenta de sus entrevistas con el ministro. También les rogó que aplazaran el mitin que tenían organizado para dentro de pocos días.

El viaje de Maestre

Definitivamente el gobernador saldrá esta noche para Madrid. Le hemos preguntado de nuevo acerca del objeto de su viaje y nos ha manifestado que su propósito era ultimar con el ministro y con el Gobierno algunos detalles referentes a Barcelona y que el domingo regresará.

El terrorismo

Barbaro atentado en Sabadell

BARCELONA, 23.—Estando anoche en su casa de Sabadell el fabricante señor Jenni, en compañía de sus hijos, Eugenio y Teodoro, llamaron a la puerta, y aludió a abrir una criada, que fue maniada por un grupo de hombres, que se cubrían con bufandas y pañuelos.

Penetraron después en el comedor, y dispararon sobre el padre y los hijos. El padre quedó muerto en el acto, y los dos hijos heridos de balazos, y en grave estado.

Los criminales se retiraron tranquilamente, sin ser detenidos.

Esta tarde estuvo en Sabadell el gobernador civil, informado de lo ocurrido. A este objeto conferenció extensamente con la familia de las víctimas, el alcalde, el capitán de la Guardia civil y el juez de instrucción, quien le informó de la marcha del sumario, del que parece desprenderse que hay una pista segura para el descubrimiento de los autores del bárbaro atentado.

El conde de Salviatierra estuvo después en el Ayuntamiento, donde fue cumplimentado por diversas personalidades y representaciones de las fuerzas vivas de Sabadell, que le testimoniaran su más emérgica protesta por el hecho realizado, así como el interés demostrado en el esclarecimiento del crimen.

El gobernador ha enviado a Sabadell un inspector de Vigilancia y cuatro agentes de la brigada de investigación criminal. También ha interesado el señor Maestre, presidente de la Audiencia, el nombramiento de un juez especial.

Antes de regresar a Barcelona, el gobernador se informó detalladamente de las circunstancias del hecho, relatado por los testigos del mismo.

El señor Jenni estuvo ayer tarde, acompañado de sus dos hijos, en un cinematógrafo, volviendo a casa a las ocho de la noche.

Cuando se disponía a cenar, con un hijo que vive en su misma casa, y encontrándose en el comedor el otro hijo con su mujer, entraron dos enmascarados, diciéndoles que eran obreros de la fábrica, sin decir más, hicieron varios disparos de pistola sobre los que en la habitación se encontraban.

El señor Jenni cayó al suelo, mortalmente herido; pero arrastrándose intentó acercarse a un despacho inmediato donde se encuentra el teléfono para avisar pidiendo auxilio. Al darse cuenta de ello, uno de los criminales cayó sobre el señor Jenni, asestandole una atroz puñalada, que le partió el corazón.

Los dos hijos, aunque heridos, lucharon con los asesinos, logrando desarmar a uno de ellos, que abandonó en su huida la pistola y un puñal.

Creese que, realizada la bárbara hazaña, los autores de ésta salieron en un tren que parte de Sabadell entre ocho y nueve de la noche.

Esta noche, a las nueve, y con grandes precauciones, han sido traídos a Barcelona los dos heridos. Uno de éstos se encuentra gravísimo, desconfiándose de poder salvarlo.

Primera conferencia cuaresmal

“Señor, salvanos, que perecemos!”

En la iglesia parroquial de San Ginés comenzaron ayer tarde las conferencias cuaresmales, este año a cargo del ilustrado orador sagrado don Francisco Frutos Valiente capellán mayor de Reyes de Toledo.

Se congregó en el templo un numerosísimo auditorio; acudieron también a orio el Cardenal Arzobispo de Toledo y los Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Calahorra y Pasaña, quienes tomaron asiento en sillas colocadas en el presbiterio al lado de la Epistola.

Después de las preeces de costumbre, subió al púlpito el orador, que dijo como tema de su conferencia las palabras: «Señor, salvanos, que perecemos!» llamamiento de San Pedro a Cristo cuando la tempestad del lago de Genesareth.

Después de manifestar su emoción al ocupar una cátedra por la que han pasado tantas glorias de la Iglesia española, pintó su emoción como española, ante el terrible espectáculo de la patria, que se corrompe y deshace, que perece las almas, que se rompe la familia, que la sociedad se abandona como presa de un vértigo de inconsciencia, por un camino que la aleja de todo lo que sea espiritual. Este cuadro espantoso hace que el tema de las conferencias, impuesto por la actualidad tenga que ser como forzado. (Cómo se podría hablar de apologetica, estudiar puntos de las Escrituras, mientras la sociedad muere? Es preciso hablar de la sociedad que muere y de la sociedad que sólo puede salvarse por el advenimiento del reinado social de Jesucristo.)

Es cierto que la sociedad está en trance de perecer, o son estas afirmaciones una ficción, hijas de sombríos pesimismo?

Pocos habrá tan ciegos y tan inconscientes que no vean las señales de descomposición en todo: de la misma manera que la subversión de las leyes astronómicas, cuando expiró el creador, hizo exclamar a San Dionisto, arropigita, que el mundo fenecía o su autor patecía, podemos decir nosotros, ante la subversión de todas las leyes, que, o toca a su fin el mundo, o de este orden de cosas que se deshace se prepara a surgir un nuevo orden que nadie acertará a prever.

Del magnífico edificio de la sociedad se ha removido la piedra angular, y todas las otras piedras fundamentales, leyes, principios e instituciones se agitan y desmenuan.

Todo está agitado por una convulsión interna, no hay autoridad ni fundamento político. Ni lógica: tan cercana está la revolución en países de constitución regridada como en los países en que se han hecho las más avanzadas concesiones de moerocracias. Es que se ha hecho insostenible y odiosa a las gentes todo poder y toda autoridad, porque se ha destruido la familia, base de toda autoridad y toda sociedad; porque se ha dicho a los padres y a los hijos que todo es resultado de algo fortuito, y que no hay entre ellos más vínculos que los precariamente añadidos por la casualidad.

Se ha olvidado que la sociedad es una suma de individuos, que se auxilian para lograr un último fin, que es común a todos; así han hecho explosión todos los individualismos, todos los egoísmos, y ante ellos la autoridad se siente impotente, y la justicia desaparece para convertirse en una abstracción.

La causa primera y fundamental de este estado es que a sociedad ha apostado de Dios; se ha ido lanzando a Cristo de ella, y ahora, al verse sin Cristo, según las palabras del Evangelio, se vé contra El y envueta en el terrible anagnama que Cristo lanzó a los que estaban contra El.

Pero el Redentor como dijo San Pablo, vino a salvar todo lo que había perecido. Cristo quiere restablecer la sociedad, tal como la formó, tal como la reconstituyó después del edicto de Constantino el Grande, en Milán.

Por un misterio de permisión y providencia divina, consistió Dios que su reino en la tierra fuera combatido, y sucesivamente, fueron suscitándose contra El el Renacimiento, alabado por algunos católicos, que no vieron que significaba la vuelta a los gustos y sentimientos paganos que fué como la preparación del protestantismo, como éste lo fué del calvinismo, como éste, al andar el tiempo, surgieron los filósofos de Pr. Ródr, más tarde de la enciclopedia, engendrada de la Revolución, y de ésta la incredulidad mansa del liberalismo; aún ha venido después el modernismo, la herética más audaz que se conoce, que se arroja con el mismo Cristo, con las Escrituras, con la jerarquía; después de esto, aquí habrá de producirse en el pueblo? Una desesperanza, un despecho de haber sido engañado por sus filósofos; pero que le han mostrado que no hay principio alguno que haya permanecido intacto y respetado; se ha negado todo el orden espiritual; esta oleada de errores ha pasado por encima de los que vienen he; pero ha enviado a los que no la tenían, y ha venido la idea de que el hombre se salvará en esta vida por sí mismo, por su propia fuerza, por su propio odio; el cielo está vacío, y son ciegos y no ven que

los que esto predicán siguen llorando en la tierra; pero se dan aún remedios económicos y prácticos para salvar los medios para ello. Mas se ha visto que cuando el progreso había llegado a que se creía el sumo progreso; cuando parecía que la Química y la Física y la Mecánica no podían enseñar más, que los pastores salvajes encendían torres, odios; unos pueblos como sobre la humanidad retrocedía siglos; se estaba más atrás que antes de empezar; entonces, se pensó que había que volver todo esto.

Surgieron los remedios empíricos: los de ellos la Liga de Naciones, pero hay que notar una cosa interesantísima: el mismo Wilson, al exponer su programa del que había antecedentes, entre ellos una página del P. Liberatore, dice que no se espere nada de la Liga; si todos los pueblos no ponen la mirada en Dios Supremo. La misma Inglaterra, en una exposición del presidente de las colonias, que es preciso que se vuelva a Dios, porque sin El no hay grandezas; pero ninguno lo dice sinceramente; pero no se dice que hay que hacer penitencia ni que es preciso ir a Dios por su verdadera doctrina, por la Iglesia que El envió y por su Vicario en la tierra.

Ergamos en el momento del mar de Tiberias: ha comenzado la tempestad; ningún hombre, ningún sistema humano puede salvarnos; ¿qué hacer sino, como San Pedro, dirigimos al que paró el viento y decirle: Señor, salvanos, que perecemos!; ¿Salvamos como salvamos el mundo, como salvaste a su Iglesia, por parando, tras las persecuciones, las ruinas de aquel siglo IV? ¡Haz, que esta sociedad, que desaparece por sobre de un turujisimo, sienta como una inyección de espiritalismo; salva a esta sociedad que jamás se ha convertido ni por amor ni por el sacrificio; sálvala por el dolor, si es preciso; sé como su médico; corre en ella; hiere en ella; castiga con nombres y terrores y miserias; salvanos; y que todos te conozcan en tu voz de ternura, ya que no te conocieron en sus silbidos blandes de buen Pastor!

EL DESCANSO EN LA PENINSULA

Periodistas mudados

BARCELONA, 23.—El gobernador civil ha manifestado que había impuesto una multa de 250 pesetas a cada uno de los periodistas que hicieron ayer a resaca de los toros, por infracción de la ley del descanso dominical.

En el caso de que se comprobare, en aquellos habían trabajado por orden de sus directores, la multa se haría efectiva a las respectivas empresas.

En el correo de esta mañana llegaron algunos paquetes de diarios de Madrid que fueron intervenidos por la Policía no autorizándose su venta hasta después de las siete de la tarde.

Catarros Tuberculosos

El ANTICATARRAL: Gárrula Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias; y un reconstituyente energético. Cura radicalmente los catarrros y tuberculosis, previene contra la gripa y pulmonías. Veleta, Farmacia C. Recoletos, 2.

Gastañas del Japon

Resistentes al mal de la TINTA

Peste o diarrea (de las castañas)

Pero el Redentor como dijo San Pablo, vino a salvar todo lo que había perecido.

Pero el Redentor como dijo San Pablo, vino a salvar todo lo que había perecido.

Pero el Redentor como dijo San Pablo, vino a salvar todo lo que había perecido.

Pero el Redentor como dijo San Pablo, vino a salvar todo lo que había perecido.

Pero el Redentor como dijo San Pablo, vino a salvar todo lo que había perecido.

Pero el Redentor como dijo San Pablo, vino a salvar todo lo que había perecido.

Pero el Redentor como dijo San Pablo, vino a salvar todo lo que había perecido.

Pero el Redentor como dijo San Pablo, vino a salvar todo lo que había perecido.

Pero el Redentor como dijo San Pablo, vino a salvar todo lo que había perecido.

Pero el Redentor como dijo San Pablo, vino a salvar todo lo que había perecido.

Pero el Redentor como dijo San Pablo, vino a salvar todo lo que había perecido.

Pero el Redentor como dijo San Pablo, vino a salvar todo lo que había perecido.

Pero el Redentor como dijo San Pablo, vino a salvar todo lo que había perecido.

Pero el Redentor como dijo San Pablo, vino a salvar todo lo que había perecido.

Pero el Redentor como dijo San Pablo, vino a salvar todo lo que había perecido.

Pero el Redentor como dijo San Pablo, vino a salvar todo lo que había perecido.

COTIZACIONES DE BOLSAS

Día 24 de febrero

BOLSA DE MADRID		COTIZACION		BOLSA DE MADRID		COTIZACION	
Valores del Estado	Prece dente	Ultima		Prece dente	Ultima		
por 100 Interior							
Berie F de 50.000 ptas. nom.	75 25	75 20	Huesca F. Canfranc 4 por 100	79 00	00 00		
E de 25.000 >	75 25	75 20	Alicante 1913, 4 por 100	86 00	00 00		
D de 12.500 >	75 40	75 35	Andaluzes Bobadilla	77 00	00 00		
C de 5.000 >	76 40	76 50	Tranvia Este-Madrid 5 por 100	94 00	00 00		
B de 2.500 >	76 40	76 50	Unión Eléctrica, 5 por 100	101 00	93 96		
A de 500 >	76 40	76 50	Artigas y Compañía, serie A	104 00	00 00		
G y H de 100 y 200	75 75	75 75	Río Tinto, 3 por 100	104 00	00 00		
En diferentes series	76 25	00 00	Bonos C. Naval, 5 por 100	103 00	103 00		
Fin de mes	74 95	74 85	Id. C. Anz. F. C., 6 por 100	100 00	00 00		
Fin próximo	00 00	75 15	Id. B. de España, 4 por 100	280 00	280 00		
Moneda extranjera							
Francos	40 90	41 05					
Libras	19 55	19 53					
Francos suizos	93 20	93 00					
Liras	35 25	35 12					
Dólares	5 79	6 10					
Marcos	10 10	14 5					
Pescos portugueses	2 47	00 00					
Pescos argentinos							
BOLSA DE BARCELONA							
(Cambios recibidos de la Sociedad Anónima Gari)							
Valores							
Exterior, 4 por 100	72 10	75 10					
Interior, 4 por 100	85 00	85 25					
Amortizable, 5 por 100	96 60	96 75					
Nortes. Acciones	57 20	50 50					
Alicantes. Idem	49 50	00 00					
Andaluzes. Idem	19 50	00 00					
Cremes. Idem	71 50	00 00					
Credito Colonial. Idem	109 50	00 00					
Credito Mercantil. Idem	109 50	00 00					
Tabacos Filipinas. Idem	137 50	00 00					
Francos	41 05	40 90					
Libras	19 53	19 57					
BOLSA DE BILBAO							
Valores							
Acciones	37 5	37 75					
Banco de Bilbao	1625	00 00					
de Vizcaya	925	00 00					
Vasco	4 0	00 00					
Urquijo Vascongado	290	00 00					
Español R. de la Plata	1535	1530					
Credito Union Minera	6020	6000					
Ferrocarriles Santander-Bilbao	930	2					
Vascongados	530	00 00					
Naveira Sota Anzar	3850	3 70					
Nervion	3 70	3 70					
Union	1345	13 0					
Vascongada	1345	1 0					
Bachi	600	6 0					
Guipuzcoana	61	6 0					
Vasco-Cantabrica	960	0 0					
Bilbao	630	0 0					
Iruia	41	0 0					
Vizcaya	340	0 0					
Mundaca	5 0	0 0					
Ibaiz	205	0 0					
Mina Villaodrid	535	00 00					
Minas de Cala	650	00 00					
Hidroeléctrica Iberica	320	00 00					
Compañia Euskalduna	1030	00 00					
Basconia	1300	00 00					
Altos Hornos	875	00 00					
La Papelera Española	283	27					
Union Resinera	1335	0 00					
Soc. Gral. de Industria, B.	1 25	13 0					
Union Esp. de Explosivos	325	00 00					
Duro-Felguera	324	0 0					
	19 1	16					
Obligaciones							
Fudela-Bilbao, 1, 5 por 100	101 25	00 00					
Ferroc. Asturias, 1, 3 por 100	53 00	00 00					
Norte, 1, 3 por 100	52 00	00 00					
Bonos C. Naval, 6 por 100	105 25	00 00					
Cheque internacional							
Libras esterlinas	1035	00 00					
BOLSA DE PARIS							
Valores							
Exterior español, 4 por 100	00 00	50 27 5					
Benta francesa, 3 por 100	00 00	00 00					
Ferrocarriles Norte de España	6300	5 00					
Alicantes	6 00	68 60					
Andaluzes	6 00	58 00					
Coronas noruegas	2 050	2 500					
suecas	2 050	2 500					
Libras	2 050	2 500					
Aras	1 750	7 00					
Francos suizos	2 375	2 500					
Dólares	13 14	14 24					
Pesos oro argentino	64500	00 00					
Pesos plata argentino	23 50	24 00					
Pescos portugueses	23 50	00 00					
BOLSA DE LONDRES							
Valores							
Exterior español, 4 por 100	04 50	00 00					
Consolidados, 4 50 por 100	100 00	00 00					
Francos	38 40	00 00					
suecos	21 80	00 00					
Flores	10 40	00 00					
Dólares	4 03	00 00					
Aras	47 25	00 00					
Coronas noruegas	69 50	00 00					
suecas	17 50	00 00					
dinamarquesas	16 00	00 00					
Libras	00 00	00 00					

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Fallecimientos
La señora doña Concepción Valarino Torrequiar, viuda de don Trinitario Ruiz y Capdepon, rindió anteayer su tributo a la muerte, a las ocho y media de la mañana.
Había llegado a alcanzar setenta y ocho años.
Fue dama muy apreciada en los círculos aristocráticos, que frecuentó mucho, por sus bellas prendas personales.
En su juventud llamó mucho la atención por su hermosura.
De su matrimonio con el ya difunto e ilustre ex ministro liberal tuvo cuatro hijos: don Trinitario, ilustre ex ministro demócrata, casado con doña Esperanza Fernández de Acellana; don Manuel, don Vicente y la malograda doña Concepción, que en plena juventud falleció.
Muy sinceramente acompañamos en su legítima pena a los señores de Ruiz Valarino.
—Asimismo ha fallecido la respetable, ilustre, virtuosa y caritativa señora doña Leonor Chacon y Herrera. Fue hija de los ya difuntos condes de Casa Bayona.
Enviamos la expresión de nuestro sentimiento a sus sobrinos don José, don Francisco y don Ignacio Auñón y doña Consuelo y don José Chacon.
—Confortado con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, ha fallecido en Lugo don José Rey, padre del ilustrísimo y reverendísimo Fray Placido Angl. Rey Lenus, de la Orden Franciscana, administrador apostólico de Jaén y Obispo preconizado de la diócesis lisense, al que acompañamos sinceramente en su justo dolor, al propio tiempo que rogamos a nuestros lectores una oración por el alma del finado.
—En Parades (Cami) ha fallecido cristianamente don Teófilo Modesto Vázquez González, licenciado en Derecho civil y canónico. El acto del sepelio se vió concurridísimo, poniéndose de manifiesto las muchas simpatías de que gozaba el finado.
Enviamos a su distinguida familia el testimonio de nuestro pesar.
Don Leoncio Méndez de Vigo
El pasado día 20 murió cristianamente en Las Rozas (Madrid) el digno señor don Leoncio Méndez de Vigo, jefe de administración del Tribunal de Cuentas del Reino.
Pertenecía al finado a una aristocrática familia y fue un perfecto cristiano y un noble caballero.
El entierro, verificado anteayer en la ciudad villa, constituyó una verdadera manifestación de duelo, a la que concurrió todo el vecindario y numerosísimos amigos.
A su viuda, doña Elvira Loz, a sus hijas y a sus hermanos, don Antonio y la señora marquesa de Irún, enviamos la expresión de nuestro sentimiento.
—Por último, también ha muerto el ingeniero jefe de Minas, jubilado, don Manuel Sánchez Mesa.
Fue persona en quien se reunían las más brillantes cualidades.
A las muchas demostraciones de sentimiento que están recibiendo su viuda, doña Carmen Pradera Fuster, e hijos, don Manuel, don Jesús, don Salvador, don Telmo y don Luis Sánchez y Octavio de Toledo, unan la nuestra afectuosa.
Rogamos a los lectores de EL DEBATE tengan presente en sus oraciones a los finados.

Funerales
En la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) se celebraron ayer solemnes exequias por el eterno descanso del alma del conde de Ardales del Río, de grata memoria.
Asistió una concurrencia tan numerosa como selecta, poniéndose de manifiesto las legítimas simpatías de que disfrutó el ilustre conde de Ardales del Río.
Entierro
Se encuentra enfermo de bastante gravedad, en el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, de Carrion de los Condes, el reverendo padre Elias Reyero, sabio e ilustre jesuita.
Vivamente deseamos una pronta mejoría.
Peticiones de mano
Por el doctor don Gabriel Fernández y para su hijo, el distinguido joven don Fernando, ha sido pedida la mano de la bella señorita María Jiménez Cubas.
La boda se celebrará en breve.
—Para nuestro querido compañero en la Prensa don Emilio Cereceda y Rey, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Encarnación Muñoz hija de doctor en Medicina don Valentín.
La boda se celebrará en el próximo mes de abril.
Bodas
Con motivo de su próximo enlace, están recibiendo muchos y valiosos regalos de sus deudos y amigos, las bellísimas señoritas marquesa de Luque y su hermana Rosario Luque y Maldonado, que, respectivamente, contraerán matrimonio con los señores Sánchez Tirado, e Izquierdo.
Ayer tuvo efecto el enlace de la preciosa señorita María Victoria Manso de Zuñiga, con el ilustre doctor don Carlos Pérez Ortega.
Apadrinaron el matrimonio la madre de la desposada y el padre del contrayente.
Desearnos muchas felicidades al nuevo matrimonio.
El Abate FARI.

Compañía Urbanizadora Metropolitana
Con arreglo al artículo 20 de los estatutos de esta Compañía, se convoca a junta general de accionistas, que se celebrará el día 11 de marzo, a las seis y media de la tarde, en el domicilio social, calle de la Montera, número 54, principal, debiendo los señores accionistas, según el artículo 18 de los citados estatutos, depositar cinco días antes por lo menos al señalado para dicho acto, en el Banco de Vizcaya, en Bilbao, o en su sucursal de Madrid, Nicolás María Rivero, 8 y 10, los resguardos de los títulos, que les den derecho a su asistencia.—El presidente del Consejo de administración, Antonio González Echarte.

Notas militares

DIARIO OFICIAL DEL DIA 25
MATRIMONIOS.—Se conceden reales licencias para contraer matrimonio a los capitanes de Infantería don Francisco Armengol, don Leopoldo Gonzalo y don Enrique Segura; al alférez de dicha Arma don Manuel Besa, al capitán de Caballería don Ramón Berri, al teniente don Alfonso Alamillo, al profesor de Equitación don Juanquín Pantoja, al capitán de Artillería don Luis Alarcón y al alférez de dicha Arma don Andrés Ortega.
SITUACIONES.—Pasan a supernumerario sin sueldo el teniente coronel de Caballería don Luis Cienfuegos y el capitán de Ingenieros don León Lizaur, y se concede la vuelta al servicio activo al teniente de Caballería don Francisco García Betencour.
RESIDENCIA.—Se autoriza al general brigada don Justo de Pedro para fijar su residencia en Zaragoza como disponible.
CONFERENCIADO.—Se nombra profesor en comisión en la Academia de Infantería al comandante don Juan Redondo y se saca a concurso una plaza de capitán de Infantería, profesor en el Colegio de María Cristina.
—Concedese gratificación de profesor de capitán de Infantería don Carmelo de las Morenas y al de Ingenieros don Vicente Ros Miranda, ambos del servicio de Aeronáutica.
—Se nombra inspector de los cursos de piloto de aeroplano al coronel de Ingenieros don Jorge Soriano y jefe de escuela para los aeródromos al comandante de Caballería don José González Camó y capitán de Artillería don José González Estefani y don Angel Pastor.
DESTINOS.—Nómbrese vocal de la comisión mixta de Goma Hierta al comandante de Infantería don Federico Rabanal.
OFICIALIDAD DE COMPLEMENTO.—Dispónese que los oficiales de complemento que deseen verificar las prácticas de sus empleos en Cuerpos activos se les podrá autorizar al efecto siempre que se atengan a las disposiciones dadas.
RETIRO.—Pasan a situación de retirados el teniente de la Guardia civil don Agapito Sánchez y el alférez don Saturnino González.
CRUCES.—Concedese la cruz de San Hermenegildo al comandante de Infantería don Enrique Sanjaló, y permuta de cruces de primera clase al teniente de Infantería don Juan García Ortega y al alférez de Carabineros don Orenco Orche.

BIBLIOGRAFIA
"EL PROGRESO AGRICOLA Y PECUARIO", que se publica en Madrid, plaza de Oriente, 7, es de gran utilidad para los agricultores, por sus excelentes artículos e información de mercados.
"MEDIAS SENA", garantía en el resultado.
"ALASCANCA", Cereales.
"CORDERO COMPLETO", 16.50 pta. y 27.50 pta.

LA RAZA
revista paladín de los altos intereses patrios, sin otra política que la verdad escueta y rotunda.
El próximo sábado aparecerá el primer número del vibrante hebdomadario.
medallas religiosas en oro, plata, Joyería Pérez Molina, C. S. de San Gineto, 23, esquina plaza Canalejas.

LA "GACETA"

Siete heridos
Un interventor y un maquinista graves
MIRANDA, 23.—El tren de Rioja ha chocado al entrar en la estación, con una máquina que había traído el tren correo de Bilbao y estaba cambiando de aguja para retirarse al depósito.
El choque produjo grandísima alarma entre los viajeros, quienes lanzaban angustiosos gritos demandando auxilio.
Resultaron heridos graves el interventor en ruta Félix Medrano y el maquinista Carlos Echeguren; y heridos leves, los viajeros Primitivo Vidal, de Barcelona; Nicolás Alonso, de Beasaberri; Silverio Romero, de Alcanázar; Teodoro Peña, de Los Balbashes, y Martín Carreira, de Labastida.
Desde los primeros momentos fueron asistidos por los médicos de la localidad, siendo trasladados unos al Hospital, y otros, convenientemente vendados, a sus domicilios.
El furgón de cabeza y un coche de tercera sufrieron desperfectos.

Verin Sousas
Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. De venta en principales farmacias y droguerías. Temporada oficial: De 15 de junio a 30 de septiembre.

Sociedad Metalúrgica Curo-Felguera
Atendiendo indicación hecha por la Junta Sindical del Ilustre Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa de Madrid, y a fin de dar facilidades a los accionistas de esta Sociedad que acuden a la suscripción del aumento de capital, señalada para los días 3 al 23 de marzo próximo, se pone en conocimiento de dichos señores accionistas, como aclaración al anuncio publicado al efecto, que podrán justificar su calidad de tales presentando los resguardos nominativos del depósito de los títulos en el Banco de España o en Bancos particulares, las acciones en rama o el cupón número 8 de las mismas, cuyos documentos serán devueltos a sus poseedores al entregarles los resguardos provisionales de las nuevas acciones.
Madrid, 22 de febrero de 1920.—El secretario del Consejo de administración, Eduardo Sánchez Pescador.

MADRES dad a vuestros hijos PALMIL, el mejor purgante y el más agradable.
SABEN BIEN. — 150 CAJA.
CLASIFICADOR PRACTICO
UTIL PARA FACTURAS, CORRESPONDENCIA, ETC. DE SOLIDO MECANISMO, RIGIDO, CON INDICE ALFABETICO MONTADO SOBRE TABLERO PARA COLOCAR
Precio, 3.90 ptas.
Perforador para el mismo, 2.90
Para envíos por f. c., agregar 1.80
L. Asin Palacios, Preciados, 23--Madrid

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS.
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Compañía Urbanizadora Metropolitana
SERRANO 98-T. 5.454
CHAMPAN LUMEN

PEPTONA ORTEGA
Para evitar el contagio de la Grippe
"Lavar se dos veces al día la boca, farynge y foyas nasales por medio de una ducha nasal con un antiséptico ligero, D. Nararón."
El mejor para estos usos por su enérgico poder bactericida gusto agradable y acción rápida es la LISTERINE antiséptico bucal insuperable.
Unicos Fabricantes: LAMBERT PHARMACAL COMPANY S. Louis-U.S.A.

AGUA DE BORINES
AVISO
El Centro de compra ES LA UNICA casa que da todo su valor POR ALHAJAS Y PAPELETAS del Monte aunque estén empeñadas Espoz y Mina, 3, entrio.
Oficina Informativa de Enseñanza
Marques de Cubas, 3
Resuelve gratuitamente las consultas de los maestros
IMPRESOS SELLOS CAUCO Manual López Ortega HIJOS ENCOMIENDA, 20

CHAMPAN LUMEN
BODEGAS BILBAINAS

A PLAZOS
con precios de contado y pago mensual insignificante, vendemos nuestros discos y Aparato ODEON. Infórmese de nuestra seriedad y solicite catálogos, dirigiéndose a ODEON, Preciados, 1, Madrid.

LA DIGESTONA CHORRO
pura siempre las enfermedades del estómago por antiguas que sean. Sea cual fuere la medicación empleada, sin resultado, pruebe usted con una sola caja y se convertirá.
De venta en las principales farmacias. Precio, DOS PESETAS CADA

LOECHES

(LA MARGARITA)

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas y especales de la mujer. Uso interno y externo.

MAS DE SESENTA AÑOS DE USO UNIVERSAL DEPOSITO: JARDINES, 15.- MADRID

PURGANTE

LA SEÑORA
Doña Leonor Chacón y Herrera
 Descansó en el Señor
 EL 23 DE FEBRERO DE 1920
 Después de recibir todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.
 Su director espiritual, el reverendo padre Santander (Redentorista); sus sobrinos, don José (ausente), don Francisco y don Ignacio Auñón y Chacón, doña Consuelo Chacón y Gandelío y don José María Chacón y Calvo; sobrinos políticos y demás parientes,
 RUEGAN a sus amigos encomienden su alma al Señor y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el 24 del corriente, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Goya, 18, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.
 El duelo se despide en el sitio de costumbre.
 Si se admiten coronas.
 No se reparten esquelas.
 En la capilla ardiente se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa, de ocho a doce de la mañana.
 Pompas Fúnebres: Avenida Peñalver, 15

PHILIPS ARGA
LLENAS DE DOBLE LUZ
A MITAD DE COSTE
GAS ARGON
PHILIPS Tipo V
 Corro a casa para sustituir las lámparas metálicas por la "ARGA" ¡Hermoso efecto voy a dar a mi casa!
PTAS 3.50 de 25 y 32 BUJIAS

Cros cristales de buena calidad no son la más bien pagados
 Ejecutamos con precisión las fórmulas de los señores Oculistas
AMERICAN OPTICAL SPECIALISTS
 ALCALA, 14, MADRID SAN FRANCISCO, 15 SANTANDER
EL DEBATE
 Redacción y Administración
 Marqués de Cubas, 3

SARNA
 ANTISÁRNICO Martí es el único que las cura sin baño. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apesantan a la retina. ¡Cuidado con las imitaciones! Véndese en todas las farmacias y centros de específicos

Es inútil ocultar que las lámparas de filamento gastan un 50 por 100 más y floran un año y medio. La blanquísima ARGA le sale prácticamente de balde. Al por mayor: Adolfo Hiescher, Madrid.
 Marqués de Cubas, 10. Almacenes de material y maquinaria eléctrica, BARCELONA, CALLE MALLORCA, 198.

MARIA CANOSA
 Gran surtido en baterías de cocina; aparatos para alumbrado y calefacción de petróleo y acetileno; braseros; platos para agua; máquinas de lavar, CRUZ, 31, y GATO, 2

A una buena madre no le basta con dar un buen alimento a su hijo; quiere darle **EL MEJOR ALIMENTO**
 Esto sólo lo conseguirá con la NUTREXINA y los diferentes productos a base de plátanos que prepara la Sociedad Española Nutrina.
 Todo el Cuerpo médico lo reconoce así; consúltelo usted y se convencerá de que es el alimento que más conviene a su hijo, porque favorece el desarrollo de los niños y los hace fuertes y robustos.
 De venta en farmacias y buenas tiendas de ultramarinos. Contra envío de 5 pesetas serémitas, franco estación, dos cajas grandes.
ALEJANDRO AGUILERA, 59, MADRID

La estufa en carbones
 Claudio Coello, 85, y Padilla, 4
 Carbones especiales para cocinas y salamandras, alimentando Peñarroya 40 kilos 4,50, carbonilla de cok 40 kilos 4,50, Puertallano galleta 40 kilos 4,50, ovoides de antracita 40 kilos 4,00. Carbones de todas clases por toneladas, precios convencionales. Se garantiza el peso.—Teléfono S. 71

NUTREXINA
 Maíz y Plátanos
Por desahucio
 Tenemos que dejar el local el día 27. Liquidamos hasta el día 26, todas las existencias a cualquier precio. P. A. NOS, LANAS, SEDAS, PIELS Y ABRIGOS.
 Príncipe 35 (junto a la iglesia)
Caballeros
 Los mejores trajes y chaquetas, 40 por 100 más barato, en Casa Cuadrado, Francisco, 138. Premiado en las mejores Exposiciones del mundo elegante.

VELAS DE CERA
CHOCOLATES
QUINTIN ROIZ DE GABNA VITORIA
 Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA, San Juan de los Rios, 12. (Comercial)

HISTORIA SAGRADA
 escrita por el presbítero don Luis Poveda Daries según los textos originales de la Biblia, las versiones más autorizadas antiguas y modernas, las obras fundamentales de los más célebres comentaristas, un número considerable de monografías, de relatos de viajeros y de obras científicas e históricas, e ilustrada con una multitud asombrosa de planos, mapas, gráficos, fotografías de paisajes, ciudades monumentales, etcétera. Cada pliego de 4 páginas (0,25 por 0,33) de precio se compone la obra, comprende un asunto completo y véndese a 0,15. La suscripción de un pliego quincenal es 3,50 al año, que puede comenzar con el primer pliego que se desee. Biblioteca particular de manual, en casa de salud de San José y Santa Adela (Hospital Roja) Paseo de Ronda (Cuatro Caminos) Madrid.

FABRICACION DE BRONCES ARTISTICOS PARA IGLESIA
HIJOS DE M. DE IGARTUA
 Antiguo Depósito de San Juan de Alcaraz
 CASA FUNDADA EN 1899
 Atocha, 65. (Frente al Hotel de Ventas)
TELEFONO 3.375 M.
 Gran surtido en Atriles, Arañas, Cálices, copones, candeleros, candelabros, Cruces, Coronas, Ciriales, Cetros, Custodias, Incensarios, Lámparas, Palmatorias, Sacras, etc., etc.; Balustradas para cierres de altares, Comulgatorios y cuantos artículos son precisos para el culto Divino en los estilos gótico, románico, vizantino y renacimiento. Grandes existencias en toda clase de imágenes de pasta, madera. Instalaciones completas en iglesias y oratorios. Proyectos y presupuestos gratis. La casa no tiene sucursales.

VINOS Y COÑAC
 Casa fundada en el Año 1730
PEDRO DOMECO
 PROPIETARIA de dos tercios del pago de Macharnudo, viñedo el más renombrado de la región
 Dirección: PEDRO DOMECO Y C.ª Jerez de la Frontera

Servicios de la Compañía Trasatlántica
Línea de Cuba-Méjico.
 Saliendo de Bilbao, Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña Gijón y Santander.
Línea de Buenos Aires.
 Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.
Línea de Venezuela-Colombia.
 Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana, con escala en New-York.
Línea de New-York, Cuba-Méjico.
 Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanailla, Carapao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.
Línea de Fernando Poo.
 Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.
 Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.
Línea Brasil-Plata.
 Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
 Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Canarios a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
 También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
 Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

LA CURACION RAPIDA Y SEGURA
 de los Resfriados, Afecciones o Dolores de Garganta, Ronquera, Catarros cerebrales, Bronquitis agudas o crónicas, Catarros pulmonares, Grippes, Influenza, Asma, Enfisema o Pulmonías, es un hecho para todos aquellos que emplean las **PASTILLAS VALDA** Antisépticas
 Pero es preciso, al perdiras en las farmacia, insistir hasta obtener **LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA** que se venden sólo en cajas a Ptas 4,50 con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario M. Conone, Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Doo.
 Se venden en todas las farmacias y droguerías.
 La Caja Ptas 4,50
 Agentes Generales: V. FERRER y C.ª BARCELONA.

Gillette
 la máquina de afeitar más perfecta
 Gillette Safety Razor S.A.E. FERNANFLORES MADRID

ANUNCIOS BREVES Y ECONOMICOS

ALQUILERES
DESEO local grande, para industria. Ofertas: San Agustín, 2, litografía.
LOCAL para almacén. Importante casa de maquinaria y electricidad alquilada amplio almacén, cercano estación ferrocarril. Ofertas: Apartado 295, Madrid.
SE CEDE en alquiler piso lujosamente amueblado, sitio céntrico. Razón: Casa Sotoca, Echegaray, 8.

EN ESPACIOSO guarda muebles se alquilan departamentos. Avisos: Alberto Aguilera, 23, vaquería «La Concepción». Teléfono 10-50 J.
COMPAS
SELLOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 1850 a 1870. Cruz, 1, Madrid.
COMPLIO y vendo casas, hoteles, solares y fincas rústicas. Corral, corredor colegiado, Calle Arrenal, 22, duplicado.
COMPRO cuadros antiguos, modernos, muebles, telas antiguas, abanicos, MINIATURAS, porcelanas. Galería Ferreres, Plaza Miguel, 8, principio de la calle.

COMPRO solar pequeño, económico, dentro radio, para construir hotelito. Ofertas escritas a don M. Santiago, Atocha, 95, segundo.
COMPRO alhajas, dentaduras, oro, platino, plata. Plaza Mayor, 23, esquina Ciudad Rodrigo, Platina.
ALHAJAS, piedras preciosas, objetos de oro, plata y platino. ¿Qué cuesta convencerse que nadie las compra a mayor precio que el sucesor de Camilo Orgaz? A. García, 18, Ciudad Rodrigo, 13.
COMPRO vendo muebles antiguos, modernos, pinturas, pianos, cajas caudales. Puebla, 19. Teléfono 2703 M.

ESPECIFICOS
ESPECIFICOS Santoyo, infalibles: dentición, picosores, pupas, erupciones. Anunciados, Zaragozaano.
ENSEÑANZAS
ICARRERA corta y de porvenir. Aprenda Mecanografía, Tequigrafía y Correspondencia comercial, por 7,50 mes. Y podrá optar rápidamente a empleo.
 «Orbis», S. A., antes Bar-Loch, Hortaleza, 17. Teléfono 4.453 M.
MATEMATICAS. Teniente coronel, ex profesor academia, examinador ingreso, acepta clase particular a domicilio. Cardenal Cisneros, 56, bajo derecha.

HUESPEDES
CASA católica, para viajeros estables. Echegaray, 19, segundo izquierdo.
Ofertas y demandas
SEÑORA independiente, regentaría casa Alcalá, 129, portería.
AL COMERCIO español: Ingeniero alemán, que irá pronto a su país, compraría y traería toda clase efectos industria alemana, o acompañaría a quien preferiera comprar personalmente. Dirigirse a don Emilio Salazar, San Bernardino, 3.

PROFESORA de Nueva York, inglés comercial, conversación, literatura. Mabel Maxwell, Zaragoza, 21, tercero derecha.
PRECISAMOS señoritas y corredores, sueldo y comisión. «Orbis», S. A., antes Bar-Loch, Hortaleza, 17.
TRASPASOS
TRASPASO colegio, buenos locales. Razón: Librería Escolar, Bolsa, 12.
VENTAS
HUEVOS Brahma, arriada y azul. «Las Galaxias». Quince pesetas docena. Granja «La Turca», Ayamonte.

FORD, disponibles. Arriendo Corcho, Santander.
OCASION. Pathefono 44 discos. Torrijos, 80, señor Ayensa.
MOTOCICLETAS de las mejores marcas, piezas y accesorios, a precios de fábrica. Única casa, «El Turista», Caños, Madrid.
CANARIOS flautas. Canarias de todas clases. Perros garantizados. Cañal Nueva Pajarería, Caballero de Gracia, 48, Madrid.
VIARIOS
RECLUTAS. Equipos de cuota, baratísimos, completos. Ferraz, 18, sastre, frente al cuartel.

SI TIENE usted que hacer algún regalo de plantas y flores naturales, visite la tienda de Luis Rodríguez, San Bernardino, 78; teléfono 156-J.
HERNIADOS. Radical curación. Braguero especial. Única casa. Desnagado, 10, Ortopédico.
MANICURA. Echegaray, 22. Teléfono 3177. Servicio a domicilio.
AVICULTORES: Conejos gigantes, aves acuáticas, muy productivas. Catálogos ilustrados gratis. Granja Melina, Nápoles, 99, Barcelona.
TODA DIFICULTAD en cualquiera industria, la voy resuelta. S. Ortega, Consultorio Industrial, Bilbao.

NECESITAN TRABAJO
OFRECESE, con inmejorables referencias, buena modista, sombrerera, bordadora y pelotera. Fernández de la Hoz, 4, primero derecha.
OFICINA católica de colocaciones femeninas y Bolsa del Trabajo. Espada, 4, principal; de nueve a una y de cuatro a siete. Urgen doncellas, cocineras y muchachas para todo. Ofrecemos profesora de pintura y profesoras de elemental, superior y de alemán; señoras de compañía y porteras, y para toda clase de servicios domésticos.

ARGENTINO de la Guardia civil desea colocación. Esperanza, 12.
BORDADORA y buena costurera, a domicilio económica. Fomento, 16.
CENTRO colocaciones. Tudescos, 2. 8.320 colorados. Teléfono 1093.
SOLEDAD González, sastre y costurera, ofrece para trabajar en su casa o a domicilio. Jornal módico. Santa Engracia, 87, principal número 8.
VIUDA joven, servicia persona sola; sabe cocinar. Hortaleza, 146, zona.

BOLSA DEL TRABAJO
NECESITAN TRABAJO
OFRECESE, con inmejorables referencias, buena modista, sombrerera, bordadora y pelotera. Fernández de la Hoz, 4, primero derecha.
OFICINA católica de colocaciones femeninas y Bolsa del Trabajo. Espada, 4, principal; de nueve a una y de cuatro a siete. Urgen doncellas, cocineras y muchachas para todo. Ofrecemos profesora de pintura y profesoras de elemental, superior y de alemán; señoras de compañía y porteras, y para toda clase de servicios domésticos.